



Совет Безопасности

Семьдесят третий год

Предварительный отчет

8413-е заседание

Среда, 5 декабря 2018 года, 10 ч 00 мин

Нью-Йорк

Председатель: г-н Уатгара (Кот-д'Ивуар)

Члены:

Боливия (Многонациональное Государство)	г-н Льорентти Солис
Китай	г-н Ма Чжаосюй
Экваториальная Гвинея	г-н Эсоно Анге
Эфиопия	г-н Амде
Франция	г-н Делаттр
Казахстан	г-н Умаров
Кувейт	г-н аль-Отейби
Нидерланды	г-жа Каг
Перу	г-н Меса-Куадра
Польша	г-жа Вронецкая
Российская Федерация	г-н Полянский
Швеция	г-жа Шульгин Ньюони
Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии	г-жа Пирс
Соединенные Штаты Америки	г-н Коэн

Повестка дня

Миростроительство и сохранение мира

Постконфликтное восстановление и мир, безопасность и стабильность

Письмо Постоянного представителя Кот-д'Ивуара при Организации Объединенных Наций от 28 ноября 2018 года на имя Генерального секретаря (S/2018/1063)

В настоящем отчете содержатся тексты выступлений на русском языке и тексты письменных переводов выступлений на других языках. Окончательный текст будет включен в *Официальные отчеты Совета Безопасности*. Поправки должны представляться только к текстам выступлений на языке подлинника. Они должны включаться в один из экземпляров отчета и направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации на имя начальника Службы стенографических отчетов (Chief, Verbatim Reporting Service, room U-0506). Отчеты с внесенными в них поправками будут переизданы в электронной форме и размещены в Системе официальной документации Организации Объединенных Наций (<http://documents.un.org>).

18-41382 (R)



Документ
расширенного доступа

Просьба отправить
на вторичную переработку



Заседание открывается в 10 ч 20 мин.

День памяти сорок первого президента Соединенных Штатов Америки Его Превосходительства г-на Джорджа Герберта Уокера Буша

Председатель (*говорит по-французски*): От имени членов Совета Безопасности я хотел бы выразить искренние соболезнования правительству и народу Соединенных Штатов Америки в связи с кончиной сорок первого президента Соединенных Штатов г-на Джорджа Герберта Уокера Буша. За плечами покойного президента Буша долгая и блестящая карьера на службе своей страны, в том числе в качестве Постоянного представителя Соединенных Штатов при Организации Объединенных Наций, занимавшего пост Председателя Совета Безопасности в мае 1972 года.

От имени Совета я прошу всех присутствующих встать и почтить минутой молчания память президента Буша.

Члены Совета Безопасности соблюдают минуту молчания.

Утверждение повестки дня

Повестка дня утверждается.

Миростроительство и сохранение мира

Постконфликтное восстановление и мир, безопасность и стабильность

Письмо Постоянного представителя Кот-д'Ивуара при Организации Объединенных Наций от 28 ноября 2018 года на имя Генерального секретаря (S/2018/1063)

Председатель (*говорит по-французски*): Я хотел бы тепло приветствовать Генерального секретаря, министров и других представителей, присутствующих в зале Совета Безопасности. Их участие в сегодняшнем заседании подчеркивает важность обсуждаемого нами вопроса.

На основании правила 37 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в этом заседании представителей Буркина Фасо, Японии, Руанды и Сенегала.

От имени Совета я приветствую министра африканской интеграции и по делам буркинийцев за

рубежом Его Превосходительство г-на Поля Робера Тьендребеого.

На основании правила 39 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в этом заседании Председателя Комиссии Африканского союза Его Превосходительство г-на Муссу Факи Махамата.

Совет Безопасности приступает к рассмотрению пункта своей повестки дня.

Я хотел бы обратить внимание членов Совета на документ S/2018/1063, в котором содержится письмо Постоянного представителя Кот-д'Ивуара при Организации Объединенных Наций от 28 ноября 2018 года на имя Генерального секретаря, сопровождающее концептуальную записку по находящемуся на рассмотрении пункту повестки дня.

Я хотел бы тепло приветствовать Генерального секретаря Его Превосходительство г-на Антониу Гутерриша и предоставить ему слово.

Генеральный секретарь (*говорит по-французски*): Я искренне приветствую Его Превосходительство президента Аlassана Уаттару и в то же время выражаю признательность Кот-д'Ивуару, который воспользовался возможностью своего председательства в Совете Безопасности для того, чтобы предложить для обсуждения сегодняшнюю тему, в которой подчеркивается связь между устойчивым экономическим развитием, миром и безопасностью.

Опыт самого Кот-д'Ивуара, который движется по пути построения мира и достижения развития, показывает, что мир и развитие неделимы. Кроме того, поскольку в Кот-д'Ивуаре была развернута миротворческая операция Организации Объединенных Наций, он может внести ценный вклад и поделиться своим опытом с операциями по поддержанию мира, которые осуществляются в настоящее время в других странах мира. Эти факты, несомненно, свидетельствуют о том, каких результатов мы сможем достичь, если приложим коллективные усилия. Именно в этом духе разрабатывалась моя инициатива «Действия в поддержку миротворчества».

С течением времени и на примере острых и продолжительных кризисов, которые сотрясают сегодня весь мир, становится очевидно, что главный ме-

тод реагирования на кризисные ситуации приводит к слишком высоким людским и финансовым затратам. Именно поэтому я так настойчиво стремлюсь переориентировать нашу деятельность на предупреждение, иначе сбалансировать наши действия в областях, связанных с миром и безопасностью, и координировать нашу деятельность в рамках всех трех основных компонентов — мира, устойчивого развития и прав человека. Достижение устойчивого мира невозможно без развития, а устойчивый мир является залогом закрепления достигнутых результатов в области развития. Исходя из этого, я хотел бы на сегодняшнем заседании обратить внимание членов Совета Безопасности на четыре основных момента.

Во-первых, мы должны применять комплексный подход. По сути, это означает, что нам необходимо бороться с такими потенциальными факторами нестабильности, как неравенство, изменение климата, борьба за ресурсы, коррупция и трансграничная преступность. Для этого также необходимо в полной мере осознать, что инвестиции в базовые услуги, достижение устойчивого развития и обеспечение социальной сплоченности — это инвестиции в установление мира. И наконец, такой подход требует более эффективной адаптации присутствия Организации Объединенных Наций к меняющимся потребностям стран, которые после насильственного конфликта стремятся к установлению прочного мира. В этой связи мы должны уделять приоритетное внимание удовлетворению потребностей принимающих стран и мобилизации усилий всей системы Организации Объединенных Наций — всех операций в поддержку мира, всех гуманитарных субъектов и субъектов в области развития — для удовлетворения этих потребностей. Это один из основных элементов предпринятых мною реформ. К сожалению, слишком часто страны, пережившие кризисы, снова скатываются к насилию в тех случаях, если программы инклюзивного развития осуществляются неэффективным образом.

Во-вторых, нам необходимо применять более инклюзивные подходы. Важно, чтобы меры по достижению мира и развития осуществлялись самими национальными и местными субъектами при их главной ответственности и руководящей роли. Для этого нам необходимо в первую очередь мобилизовать гражданское общество, а также частный сектор и сохранить возможности для деятельности

гражданского общества. Мы должны также обеспечить участие в наших усилиях тех социальных слоев, которые зачастую подвергаются маргинализации и изоляции, в частности женщин и девочек, пожилых людей, молодежи, инвалидов и представителей групп меньшинств. В частности, участие женщин — это залог повышения эффективности и устойчивости деятельности в области миростроительства. Они вносят поистине неопределимый вклад в экономическое восстановление, обеспечение политической легитимности и достижение социальной сплоченности.

(говорит по-английски)

В-третьих, нам необходимо налаживать новые партнерские связи. Я намерен и впредь укреплять связи с региональными и субрегиональными организациями и международными финансовыми учреждениями в целях закрепления результатов, достигнутых в области развития, повышения жизнестойкости и укрепления местного потенциала в области предупреждения конфликтов и реагирования на них. Это особенно важно в переходный период, когда после вывода миссии внимание международного сообщества, как правило, ослабевает, а объем выделяемых им ресурсов сокращается.

Наше партнерство с Африканским союзом имеет ключевое значение, и мы продолжаем укреплять его. Мы подписали совместные рамочные документы по вопросам мира и безопасности и по вопросам осуществления Повестки дня на период до 2063 года и Повестки дня в области устойчивого развития на период до 2030 года. Кроме того, мы провели совместные миссии, в которых особое внимание уделялось положению женщин, что позволило продемонстрировать исключительную важность достижения гендерного равенства. В начале этого года я подписал Рамочное соглашение о стратегическом партнерстве с Всемирным банком, и в настоящее время мы обеспечиваем учет в нашей деятельности выводов нашего совместного исследования «*Pathways for Peace: Inclusive Approaches to Preventing Violent Conflict*» («Пути к миру: инклюзивные подходы к предотвращению конфликтов с применением насилия»).

Комиссия по миростроительству призвана играть важную объединяющую и связующую роль в качестве платформы, позволяющей различным субъектам и заинтересованным сторонам согла-

совывать свои политические цели и поддерживать усилия по достижению устойчивого развития в странах, затронутых конфликтами. Действительно, взаимодействие Комиссии с местными борцами за мир и гражданским обществом играет важнейшую роль в увязке усилий по миростроительству, прилагаемых на страновом уровне, с обсуждениями вопросов глобальной политики.

В-четвертых, участникам процессов миростроительства и развития необходимо предоставлять достаточные и предсказуемые ресурсы на протяжении всего цикла конфликта. Мы должны оказывать государствам-членам поддержку в активизации усилий по мобилизации внутренних ресурсов и привлечению внешних инвестиций.

Фонд миростроительства требует и заслуживает большей поддержки. Являясь каталитическим, оперативным и гибким инструментом, Фонд поощряет участие на местном уровне и, что особенно важно, оказывает поддержку в отдаленных районах, в том числе в трансграничных зонах, которым зачастую не уделяется должного внимания. Фонд также ежегодно выделяет более 30 процентов своих ресурсов на поддержку прав женщин и гендерного равенства в целях сохранения мира. Я вновь призываю все государства-члены и учреждения системы Организации Объединенных Наций последовать этому примеру. Я также вновь призываю предоставить операциям в поддержку мира, проводимым под руководством Африканского союза с санкции Совета Безопасности, предсказуемое, устойчивое и гибкое финансирование, в том числе, когда это целесообразно, за счет начисленных взносов Организации Объединенных Наций.

Я решительно настроен оказывать поддержку Совету Безопасности, поскольку мы стремимся сообща активизировать нашу работу на всех этапах мирного процесса.

Реструктуризация и переориентация основных направлений деятельности Организации Объединенных Наций, таких как мир и безопасность и развитие, будут способствовать выработке нового поколения подходов и архитектуры в целях более эффективного реагирования на наиболее острые мировые проблемы. Повестка дня в области устойчивого развития на период до 2030 года и сохранение мира взаимно дополняют и укрепляют друг друга. Я призываю всех прилагать больше усилий

в целях внедрения этих рамочных принципов, которые являются нашей лучшей защитой от нестабильности и отсутствия безопасности. Я хотел бы еще раз поблагодарить Его Превосходительство президента Уаттару и Кот-д'Ивуар за привлечение нашего внимания к этой важнейшей работе.

Председатель (*говорит по-французски*): Я благодарю Генерального секретаря за его выступление.

Сейчас я предоставляю слово г-ну Факи Махамату.

Г-н Факи Махамат (*говорит по-французски*): Африканский союз присоединяется к Председателю Совета Безопасности и выражает Соединенным Штатам Америки свои соболезнования в связи с кончиной бывшего президента Джорджа Г.У. Буша, который в ходе своей длительной карьеры представлял свою страну в Совете Безопасности.

Определив в качестве темы сегодняшнего заседания миростроительство и сохранение мира, постконфликтное восстановление и мир, безопасность и стабильность и поделившись с нами сегодня своим опытом постконфликтного восстановления, Кот-д'Ивуар внес действительно полезный вклад. Его опыт, который интересен нам по многим причинам, должен служить источником вдохновения для стран, в которых не прекращаются конфликты, особенно в Африке. В этой связи я хотел бы воздать должное президенту Алассану Уаттаре, чье присутствие в этом зале придает больший вес этому заседанию. Я хотел бы также еще раз выразить признательность Генеральному секретарю Антониу Гутерришу за его преданность своему делу. С момента своего вступления в должность он непрерывно работал над укреплением партнерских отношений, в том числе с Африканским союзом.

Достижение мира представляет собой длительный процесс, который требует постоянной приверженности со стороны национальных заинтересованных сторон и неизменной поддержки со стороны международного сообщества. В отсутствие международной поддержки с помощью одних лишь национальных усилий не удастся преодолеть бесчисленные препятствия, которые возникают на пути к миру. В отсутствие твердой национальной политической воли никакая международная помощь не сможет обеспечить стабильные результаты.

Случай Кот-д'Ивуара наглядно свидетельствует о том, что мир может быть достигнут при условии наличия соответствующей воли. Сейчас, когда Африка с удвоенной энергией стремится достичь цели — заставить оружие замолчать к 2020 году, путь Кот-д'Ивуар внушает оптимизм, равно как и последние события в районе Африканского Рога. Я с удовлетворением отмечаю, что в постконфликтный период ивуарийские власти по-прежнему проявляют политическую волю и решимость, которые сделали возможным преодоление кризиса в Кот-д'Ивуаре.

Что касается политического фронта, то благодаря руке помощи, протянутой недавним врагам, удалось сделать решающие шаги на пути к примирению. Смелые меры, о которых объявил президент Уаттара в августе этого года по случаю пятидесяти восьмой годовщины независимости Кот-д'Ивуара, в этой связи имеют историческое значение. Если говорить об экономике, то зафиксированный в последние годы быстрый рост, сопровождаемый впечатляющим развитием инфраструктуры, приблизил Кот-д'Ивуар к тому, чтобы выйти из тени, и подготовил серьезную почву для обретения страной долгосрочной стабильности.

В любом конфликте достижение цели, сформулированной как «Заставим пушки замолчать», — это всего лишь первый этап долгого процесса. Установление прочного мира требует постоянных усилий и долгосрочной приверженности в течение долгого периода после завершения мандата миссии по поддержанию мира. Ничто не иллюстрирует необходимость уделять более пристальное внимание этому вопросу более наглядно, чем вывод о том, что в 40 процентах стран, переживших конфликт, через десять лет после выхода из конфликта наблюдается его рецидив.

Именно поэтому в 2006 году Африканский союз принял рамочный документ, посвященный постконфликтному восстановлению и развитию, который призван определить вектор усилий по устранению коренных причин конфликтов и предотвращению возобновления насилия. После этого в 2010 году началась реализация инициативы по укреплению солидарности в Африке, которая основана на принципах оказания взаимной помощи в рамках континента. На местах Африканский союз оказывает многим государствам-членам, пережи-

вающим постконфликтный период, значительную помощь в виде проектов с быстрой отдачей, оказания технической поддержки в ключевых областях и проведения информационно-пропагандистской работы, направленной на мобилизацию необходимой поддержки. Такое практическое участие со стороны Африканского союза свидетельствует о твердой воле африканских лидеров взять на себя свою долю ответственности за содействие обеспечению мира и безопасности на континенте. Необходимым элементом возрождения Африки является обеспечение самодостаточности ее отдельных стран, и именно на основе этого принципа наши лидеры взяли на себя обязательство финансировать 25 процентов расходов в рамках деятельности по обеспечению мира на континенте.

Согласно соответствующим документам Африканского союза, а также исходя из прошлого и нынешнего опыта континента, трудно переоценить важность всеобщего участия в политическом процессе, демократического управления и национальных лидеров, стремящихся обеспечить успех процессов миростроительства. Не менее важно содействовать сбалансированному развитию, вести решительную борьбу с неравенством и прислушиваться к конкретным потребностям молодежи и женщин, которые являются основными жертвами такого рода конфликтов.

Разумеется, логическая связь между миром и развитием не вызывает сомнений. Кроме того, важно действовать согласованно в рамках процесса разоружения, демобилизации и реинтеграции, реформирования сектора безопасности и ведения борьбы с безнаказанностью таким образом, чтобы учитывались особенности каждой ситуации.

Восстановление мира в Кот-д'Ивуаре — это победа, которой удалось добиться благодаря партнерству между Организацией Объединенных Наций, Африканским союзом и Экономическим сообществом западноафриканских государств (ЭКОВАС). Операция Организации Объединенных Наций в Кот-д'Ивуаре взяла на себя задачи миссии ЭКОВАС, действовавшей на местах с декабря 2002 года. В политическом плане на протяжении всего мирного процесса эти три организации тесно сотрудничали. Резолюции Совета в отношении Кот-д'Ивуара зачастую брали за основу решения, принятые на ре-

гиональном уровне и одобренные Советом мира и безопасности Африканского союза.

Мы с удовлетворением отмечаем, что за прошедшие годы благодаря опыту Кот-д'Ивуара и других стран нашего континента удалось существенно укрепить партнерство между Африканским союзом и Организацией Объединенных Наций, причем как между Комиссией и Секретариатом, так и между Советом мира и безопасности Африканского союза и Советом Безопасности Организации Объединенных Наций. Хотел бы также отметить перспективное сотрудничество между Советом мира и безопасности и Комиссией по миростроительству.

Подтверждаю, что Африканский союз настроен поддерживать и расширять такое сотрудничество с упором не только на африканские страны, которым Комиссия по миростроительству уделяет пристальное внимание, но и на страны, где миссии по поддержанию мира готовятся завершить свою деятельность. Говоря об усилиях по укреплению нашего партнерства, я считаю, что будет полезно напомнить о принципах, которые должны задавать направление наших общих действий в поддержку мира, стабильности и развития на континенте.

Во-первых, необходимо обеспечить национальную ответственность. В этой сфере, как и во многих других, стабильные результаты могут быть достигнуты лишь в том случае, если национальные субъекты будут играть руководящую роль в процессах миростроительства.

Во-вторых, необходимо содействие выработке решений, адаптированных к реалиям каждой страны, — это относится, в частности, к вопросу правосудия в постконфликтный период. В соответствии со своим Учредительным актом Африканский союз глубоко привержен делу борьбы с безнаказанностью. Однако борьба за торжество справедливости должна вестись таким образом, чтобы одновременно содействовать примирению и установлению прочного мира на основе триады принципов: правосудия, установления истины и примирения. Любой другой подход чреват закреплением разногласий и воссозданием условий, способствующих насилию. Поэтому пришло время призвать к новому пересмотру принципов, на которых основана концепция отправления правосудия в переходный период.

В-третьих, необходима долгосрочная международная поддержка. К сожалению, во многих случаях мобилизация международных усилий зачастую идет на спад, как только тот или иной кризис перестает мелькать в заголовках новостей, хотя именно тогда начинается наиболее сложная часть процесса установления устойчивого мира.

В заключение я хотел бы подчеркнуть своевременность проведения этого заседания, посвященного миростроительству, и выразить надежду на то, что оно позволит заручиться еще большей поддержкой международного сообщества в этой сфере, поскольку достижение успеха требует разумного баланса между солидарностью с Африканским континентом и выработкой перспективного видения.

Председатель (*говорит по-французски*): Я благодарю г-на Факи Махамата за его брифинг.

Сейчас позвольте мне сделать заявление в моем качестве президента Республики Кот-д'Ивуар.

Для меня особая честь председательствовать на этих прениях Совета высокого уровня в ходе мероприятий, которыми будет отмечено председательство Кот-д'Ивуара в Совете Безопасности в декабре. Это важный момент для нашей страны: в последний раз она входила в состав Совета Безопасности 27 лет назад. Кроме того, мы председательствуем в Совете спустя немногим более года со времени снятия вопроса о положении в Кот-д'Ивуаре с повестки дня Совета Безопасности и закрытия в 2017 году Операции Организации Объединенных Наций в Кот-д'Ивуаре (ООНКИ) после 13 лет присутствия на нашей территории. Необходимо отметить, что это является подлинным примером успеха.

Кот-д'Ивуар принимает на себя в порядке ротации обязанности Председателя Совета Безопасности в период, отмеченный потрясениями на международном уровне, которые приводят к определенному изменению соотношения сил. Наша работа в рамках этого авторитетного форума дает нам возможность вновь подтвердить нашу веру в сбалансированную многостороннюю систему, которая позволяет каждому добиться того, чтобы быть услышанным, какими бы слабыми они ни были, с тем чтобы их чаяния были приняты во внимание. На этом переломном этапе звучат призывы к нашему миру о проявлении большей солидарности и взаимопонимания, с тем чтобы преодолеть про-

блемы в области мира и безопасности, с которыми мы все сталкиваемся. В этом контексте наше председательство будет неизменно характеризоваться открытостью, обменом опытом и сотрудничеством в целях создания условий для достижения консенсуса по наиболее сложным вопросам. Мы также хотели бы расширить спектр мер, принимаемых Советом Безопасности в отношении различных вопросов, находящихся на его рассмотрении.

Кроме того, в ходе своего председательства наша страна будет уделять пристальное внимание африканским вопросам — и здесь я хотел бы поблагодарить Председателя Муссу Факи Махамата за его участие в заседании, — которые, к сожалению, занимают существенно более значительное место в рамках нашей повестки дня и требуют особого внимания и полной приверженности всех африканских стран. Поэтому я призываю членов Совета положительно откликнуться на ожидания африканских стран и проявить большую солидарность в финансировании их операций в поддержку мира и благодарю Генерального секретаря за его инициативы в этой области.

С учетом многочисленных вызовов международному миру и безопасности в нашем постоянно меняющемся мире Организация Объединенных Наций и Совет Безопасности играют еще более важную, чем когда-либо роль в деле предотвращения и урегулирования конфликтов. В этой связи я хотел бы заявить о нашей поддержке Генерального секретаря в проведении начатой им масштабной реформы нашей общей Организации, в результате чего Организация будет работать еще более эффективно.

Как я уже отметил, на протяжении более десяти лет международное сообщество, в частности Организация Объединенных Наций и Совет Безопасности, проявляло беспрецедентную приверженность Кот-д'Ивуару. Так, Совет Безопасности принял более 50 резолюций в рамках урегулирования кризиса, который пережила наша страна. Некоторые из этих резолюций, в частности те, которые касаются подтверждения результатов выборов и защиты мирных граждан, представляют собой новые и смелые изменения, которые навсегда останутся в анналах истории Совета.

Я имею возможность выступать сегодня перед Советом благодаря решимости и усилиям ивуарийского народа, который меня избрал, а также выда-

ющейся приверженности Экономического сообщества западноафриканских государств (ЭКОВАС) и Африканского союза, высокопоставленных должностных лиц которого г-на Факи Махамата и г-на Жан-Клода Бру я приветствую здесь сегодня, а также Организации Объединенных Наций по линии ООНКИ. Я хотел бы от всей души воздать должное ЭКОВАС за ту роль, которую Сообщество сыграло в первые моменты посткризисного восстановления.

Я хотел бы выразить благодарность тогдашнему Генеральному секретарю г-ну Пан Ги Муну и г-ну Чхве Ён Джину, который в период кризиса был Специальным представителем Генерального секретаря по Кот-д'Ивуару, за их мужество, решимость и приверженность делу защиты идеалов мира Организации Объединенных Наций.

От имени ивуарийского народа я хотел бы воздать дань памяти 150 миротворцев, которые пожертвовали своей жизнью ради спасения других и обеспечения мира и стабильности в нашей стране. От имени ивуарийского народа я выражаю признательность их странам и членам их семей, а также большой семье Организации Объединенных Наций.

Я хотел бы также воздать должное достойному сыну Африки — седьмому Генеральному секретарю Организации Объединенных Наций — за его выдающийся вклад в дело мира на планете. Я говорю о г-не Кофи Аннани, великом гуманисте, скончавшемся 18 августа, голоса и мудрости которого нам будет не хватать в наших усилиях по достижению великих целей стран мира.

Тема наших прений — «Постконфликтное восстановление и мир, безопасность и стабильность» — имеет огромное значение для нашей страны с учетом ее недавней истории. В рамках этой темы у нас есть возможность поделиться нашим опытом в области посткризисного восстановления. Кроме того, есть возможность обсудить приоритетные задачи, которые мы поставили перед собой для обеспечения необратимости мира, безопасности и развития, достигнутых в Кот-д'Ивуаре после окончания последовавшего за выборами кризиса. Мы надеемся, что уроки, извлеченные из нашего опыта, позволят внести скромный вклад в обогащение практики Совета в области миростроительства, которая сформировалась за последние годы. Наш опыт может также оказаться полезным для стран, сталкивающихся с аналогичными ситуациями.

В 2011 году, по окончании длившегося на протяжении десяти лет кризиса, а также кризиса, следовавшего за выборами, Кот-д'Ивуар был ослаблен в экономическом, социальном, гуманитарном плане и в плане безопасности. Уровень безопасности был повсеместно низким. Значения всех экономических показателей были отрицательными, а экономическая инфраструктура и основные государственные службы находились в весьма плачевном состоянии. В условиях сложившейся ситуации могло оказаться под угрозой возвращение страны к прочному миру и стабильности, если бы сразу же после прекращения столкновений не были приняты экстренные меры и не была реализована всеобъемлющая стратегия в области восстановления и развития. Экономическое восстановление стало возможным благодаря восстановлению государственной власти, чего нам удалось добиться несмотря на четыре с половиной месяца нашего вынужденного пребывания в гостинице «Гольф» в Абиджане, экономической столице Кот-д'Ивуара.

Как свидетельствуют несколько находящихся на рассмотрении Совета ситуаций, посткризисное восстановление, мир и стабильность в значительной степени зависят от наличия государственных структур и институтов, способных в полном объеме выполнять свои функции.

С 2011 года стратегия Кот-д'Ивуара в области посткризисной реконструкции, мира и стабильности базируется на восстановлении экономики страны, на демобилизации, разоружении и реинтеграции, на реформировании сектора безопасности и на примирении. Работа на всех этих направлениях началась, когда на протяжении четырех с половиной месяцев мы уединились в гостинице «Гольф». Быстрое восстановление нашей экономики дало в руки правительства необходимые рычаги не только для удовлетворения насущных потребностей людей в социальной защите и в обеспечении их безопасности, но и для работы над долгосрочным развитием страны. Именно этими вопросами бессонными ночами мы занимались в гостинице «Гольф», работая над президентской чрезвычайной программой восстановления основных объектов социальной инфраструктуры, особенно в нестабильных сельских районах, с целью ускорения распространения государственной власти на все регионы страны.

В дополнение к этой чрезвычайной программе мы разработали планы развития страны на периоды 2012–2015 и 2016–2020 годов общим объемом примерно 72 млрд долл. США, или почти 40 трлн франков КФА; эта сумма была распределена по всем этим годам, и в ее освоении активная роль отводится частному сектору. Поставлена задача обеспечить по меньшей мере 60 процентов финансирования этих планов частным сектором, поскольку мы твердо верим в его способность возродить экономику и создать новые рабочие места. Эти инвестиции позволили коренным образом преобразовать экономику и выйти в период 2012–2017 годов на среднегодовые темпы роста на уровне почти 9 процентов. В отдельные годы темпы роста действительно достигали 9 процентов, и в настоящее время составляют около 7,5 процента.

Что касается мира и стабильности, то при поддержке со стороны Организации Объединенных Наций и наших финансовых и технических партнеров мы инициировали и провели реформу сектора безопасности и осуществили обширную и далеко идущую программу разоружения, демобилизации и реинтеграции. Реализация этой программы обошлась нам в 200 млн долл. США, из которых 72 процента были профинансированы государством Кот-д'Ивуар; благодаря ей в общество было реинтегрировано более 65 000 бывших комбатантов. Помимо этой работы, которую нам удалось проделать за три года, в стране улучшилось экономическое положение молодежи и бывших комбатантов, у которых появилось много возможностей для трудоустройства. В стране с населением в 24 миллиона человек за время, прошедшее с 2012 года, было создано более 2 миллионов рабочих мест. Уверен, что члены Совета могут сами убедиться в важности создания этих рабочих мест.

Помимо этого, продолжаются перестройка и модернизация армии, служб безопасности и судебных органов с целью повысить их эффективность и профессионализм. На данном этапе я хотел бы воздать должное нашим силам безопасности и обороны за их самоотверженное служение стране, за их профессионализм и за соблюдение ими прав человека, в частности после совершенного в марте 2016 года в Гран-Басаме террористического акта.

На политическом фронте правительство взяло на себя практически всю ответственность за про-

ведение всех организованных с 2012 года выборов, в том числе президентских выборов в 2015 году и референдума в 2016 году, по итогам которого Кот-д'Ивуар получил современную конституцию, которая более надежно гарантирует нашим гражданам, особенно женщинам, их права и свободы. Все проведенные выборы способствовали укреплению демократии и нормализации политической жизни в Кот-д'Ивуаре. Кстати, мы только что завершили второй раунд выборов в местные органы власти. Правительство также работает над продвижением принципа благого управления, для чего планируется учредить на самом высоком уровне специальный орган с задачей предупреждать и пресекать коррупцию. Мы также финансируем компенсационные выплаты жертвам целого ряда кризисов в рамках процесса, начало которому было положено в 2015 году созданием специального фонда с первоначальным капиталом в 10 млрд франков КФА.

Наконец, мы запустили ряд инициатив поощрению и укреплению национального примирения и социальной сплоченности, в том числе создали такие структуры, как комиссия по диалогу, установлению истины и примирению, национальная комиссия по вопросам примирения и предоставления компенсации пострадавшим и палата королей и вождей племен с учетом их роли в улаживании конфликтов и в посреднической деятельности на местном уровне. В августе в стремлении активизировать процесс примирения и окончательно урегулировать разногласия, связанные с послевыборным кризисом 2010 года, я внес на рассмотрение Закон об амнистии, под который подпадают приблизительно 800 человек, преследуемых или осужденных за правонарушения, совершенные в период после выборов, или за преступления против безопасности государства. Эти инициативы дали значительные результаты. Сегодня все внутренне перемещенные лица вернулись в места своего постоянного проживания, и практически все ивуарские беженцы возвратились в Кот-д'Ивуар. Сегодня мы живем в мире, находя общий язык друг с другом.

Пример Кот-д'Ивуара должен подтолкнуть Совет и международное сообщество на принятие аналогичных мер при рассмотрении других посткризисных ситуаций, какими бы сложными они ни были. Прежде всего — и здесь я полностью согласен с Председателем Комиссии Африканского союза — для постконфликтного восстановления и

обеспечения мира и стабильности в долгосрочной перспективе необходимо сформировать такое правительство, которое черпало бы свою легитимность из результатов демократических и транспарентных выборов. После этого мы сочли необходимым создать новую надежную и пользующуюся доверием администрацию. В-третьих, необходимо запустить надежный процесс примирения и реформу сектора безопасности для создания профессиональной армии и служб безопасности. И последнее требование — это разработка чрезвычайного инвестиционного плана для оказания базовых социальных услуг и, конечно же, создания рабочих мест, особенно для молодежи. Эта работа требует постоянной политической и технической поддержки и значительных финансовых ресурсов, которых у выходящих из состояния конфликта стран не имеется. Именно поэтому необходимо обеспечить дальнейшую решительную и активную вовлеченность международного сообщества и, в частности, Организации Объединенных Наций в дела этих стран и одновременно проанализировать условия, которые потребуются создать для упорядоченного ухода, как это было сделано в отношении Кот-д'Ивуара.

Вместе с тем необходимо признать, что мир, стабильность и развитие в стране, выходящей из состояния кризиса, также зависят от ситуации с безопасностью в регионе, как это видно на примере нашей страны в Западной Африке. Если говорить об обстановке в Западной Африке в целом и в Сахеле в частности, где наблюдается активная террористическая деятельность, мы должны устранять эти угрозы общими силами и как можно более решительно. В этой связи я призываю Совет обеспечить достаточное и стабильное финансирование операций по поддержанию мира в Африке, в частности операций Сахельской группы пяти, поскольку этот регион по-прежнему вызывает серьезную обеспокоенность у Кот-д'Ивуара и у всех стран Западноафриканского субрегиона.

В заключение я хотел бы вновь выразить искреннюю надежду на то, что опыт нашей страны будет способствовать выработке рекомендаций и решений в отношении государств, вовлеченных в сложные процессы посткризисного и постконфликтного восстановления. Кот-д'Ивуар преисполнен решимости делать все возможное для оказания помощи в этой связи, и именно поэтому мы будем направлять подготовленные и оснащенные

нами контингенты в состав Многопрофильной комплексной миссии Организации Объединенных Наций по стабилизации в Мали, Многопрофильной комплексной миссии Организации Объединенных Наций по стабилизации в Центральноафриканской Республике и в другие районы боевых действий в Африке, где может понадобиться наша помощь.

Сейчас я возвращаюсь к исполнению своих функций Председателя Совета.

Я предоставляю слово министру иностранных дел и сотрудничества Экваториальной Гвинеи Его Превосходительству г-ну Симеону Ойно Эсоно Ангуе.

Г-н Эсоно Ангуе (Экваториальная Гвинея) (*говорит по-испански*): Прежде всего я хотел бы передать Совету Безопасности извинения президента Республики Экваториальная Гвинея Его Превосходительства г-на Обианга Нгеми Мбасого, который, несмотря на свое желание присутствовать в этом зале, не смог принять участие в сегодняшнем важном заседании в силу запланированных ранее государственных дел. Он поручил мне передать от его имени Совету Безопасности слова приветствия и пожелания мира, а также выразить надежду на успешное проведение этого заседания.

Мы также хотели бы поздравить Вас, г-н Председатель, с вступлением Вашей страны на пост Председателя Совета Безопасности в декабре месяце и поблагодарить Вас за созыв сегодняшнего заседания для обсуждения чрезвычайно важного вопроса, касающегося мира и безопасности в мире, — вопроса постконфликтного восстановления и мира, безопасности и стабильности. Мы в полной мере убеждены в Вашей способности успешно выполнить эту важную работу. Мы также воздаем должное и выражаем нашу признательность Генеральному секретарю Антониу Гутерришу и всем его сотрудникам за прекрасное и исчерпывающее выступление, которое вновь отражает решимость Организации Объединенных Наций обеспечивать мир, безопасность и стабильность во всем мире. Кроме того, мы приветствуем присутствующего на этом заседании Его Превосходительство г-на Муссу Факи Махамата.

В последнее время Африканский континент являлся одной из основных жертв вооруженных конфликтов в мире. Он остается таковым и сегодня и

лучше других знаком с разрушительными последствиями конфликтов, проявлениями которых являются политическая нестабильность, нищета, нарушения прав человека, причиняемый инфраструктуре ущерб и ослабление институтов. Многие пережившие конфликты и войны африканские страны сталкиваются с многочисленными проблемами в сфере экономики, инфраструктуры, восстановления, ликвидации нищеты, занятости, образования, здравоохранения и социального обеспечения. В таких ситуациях усилия международного сообщества должны быть направлены на оказание пострадавшим странам реальной помощи, с тем чтобы позволить им добиться восстановления экономики с упором на индустриализацию, модернизацию сельского хозяйства и развитие прав человека и с уделением первоочередного внимания разработке образовательных программ. Образование является неотъемлемым элементом усилий каждой страны по поиску путей выхода из экономического кризиса. Кроме того, важно признать, что миростроительство является долгосрочной, сложной и трудоемкой задачей, в процессе выполнения которой в современных условиях возникают многочисленные новые препятствия и трудности и которая требует серьезного рассмотрения в целях разработки соответствующих мер реагирования со стороны международного сообщества.

Мы уже говорили о том, что не существует легкого пути урегулирования конфликтов и что мир невозможно обеспечить или поддержать без принятия таких мер, которые содействуют инклюзивному и сбалансированному развитию на благо всех. Для обеспечения развития после завершения конфликта нельзя допускать ослабления усилий, направленных на урегулирование этого конфликта. Это должно быть абсолютным приоритетом и неизменной политической целью в процессе поиска способа окончательного решения глобальных проблем. Без справедливости не может быть мира, и для укрепления мирных процессов и урегулирования конфликтов важно, чтобы у жертв появилось ощущение торжества правосудия, поскольку стратегии, позволяющие безнаказанности сохраняться, могут вызвать мстительность и ненависть. Именно поэтому важно надлежащим образом увязать между собой поддержание мира и обеспечение правосудия. Человечество всегда стремилось достичь мира и справедливости, которые дополняют и укрепля-

ют друг друга. Обеспечение правосудия — это не просто правовая проблема. Оно тесно связано с другими политическими, экономическими и культурными факторами. Конечная цель отправления правосудия состоит в обеспечении стабильности и примирения, которые являются неотъемлемыми составляющими усилий по достижению мира и стабильности, особенно в постконфликтных ситуациях. Этот процесс должен включать в себя реабилитацию наиболее уязвимых групп населения — женщин и детей.

Необходимо помогать пережившим конфликты странам вырабатывать всеобъемлющие стратегии восстановления и устойчивого развития с учетом конкретных особенностей каждой отдельной ситуации. Не существует единого универсального подхода к миростроительству. При оказании помощи международное сообщество должно учитывать специфику и принимать во внимание конкретные точки зрения каждой страны, поскольку сами эти страны больше всех заинтересованы в своей стабильности и восстановлении. Международное сообщество должно принимать это в расчет.

Устойчивое социально-экономическое развитие должно быть главным средством и конечной целью укрепления мира. Нельзя допускать, чтобы другие важные аспекты, такие как права человека и верховенство права, неоправданно получали приоритетное внимание в ущерб социально-экономическому развитию. Система Организации Объединенных Наций должна играть роль координатора, с тем чтобы содействовать эффективному осуществлению Повестки дня в области устойчивого развития на период до 2030 года, выдвигая при этом на передний план задачи искоренения нищеты и голода.

Мы призываем международное сообщество уделять более пристальное внимание социально-экономическому развитию переживших конфликты государств. В последние годы ситуация в плане безопасности в ряде стран Западной Африки стабилизировалась и возвращается в нормальное русло. Экваториальная Гвинея приветствует эти результаты и выражает уверенность в том, что под руководством своих правительств и народов страны региона смогут достичь еще больших успехов на пути к укреплению и развитию региона. Нашего внимания заслуживает позитивный опыт Кот-д'Ивуара, Либерии и Сьерра-Леоне, поскольку они представля-

ют собой яркие практически примеры извлечения необходимых уроков и внедрения передовых методов работы. Страны других регионов Африки приступают к осуществлению аналогичных процессов. Надеемся на их успех и призываем заинтересованные стороны, вовлеченные в различные конфликты, учитывать прежде всего высшие интересы своих государств и делать все возможное для обеспечения в своих странах стабильности и мира. Для консолидации и успешного осуществления этих процессов нужны многоплановые действия, включая, в том числе, реформу вооруженных сил, укрепление системы правосудия, реализацию реалистичных экономических программ, эффективное политическое руководство, а также честный и открытый диалог.

Достижение мира, стабильности и развития является общей целью и общим стремлением государств — членов Организации Объединенных Наций, особенно на Африканском континенте, где не прекращаются конфликты и войны. В кратчайшие возможные сроки положить конец этим конфликтам, с тем чтобы создать безопасные условия для социально-экономического развития, является главной приоритетной задачей международного сообщества, для решения которой необходима значительная поддержка и помощь со стороны Организации Объединенных Наций. Главная ответственность за поддержание международного мира и безопасности, бесспорно, лежит на Совете Безопасности, и никто не сможет заменить его в этом качестве. В этой связи сотрудничество с Африканским союзом и региональными экономическими сообществами имеет исключительно большое значение для достижения удовлетворительных результатов.

Экваториальная Гвинея принимает активное участие в текущем интенсивном раунде переговоров в целях принятия, по возможности в течение этого месяца во время председательства Кот-д'Ивуара в Совете, проекта резолюции, направленного на обеспечение предсказуемого и стабильного финансирования за счет взносов Организации Объединенных Наций операций Африканского союза по поддержанию мира и в поддержку мира. Я хотел бы вновь обратиться ко всем присутствующим в этом зале с просьбой помочь превратить чаяния Африканского континента в реальность.

Наша логика проста и понятна: мы, африканцы, понимаем обстановку на нашем континенте,

где множество конфликтов причиняют нам огромные страдания и дестабилизируют международный мир и безопасность, не только препятствуют нашему полномасштабному развитию, но и не позволяют нам реализовать потенциал, который у нас, бесспорно, имеется. У наших партнеров, в свою очередь, есть средства, которые могли бы придать необходимый импульс усилиям по установлению мира и стабильности на нашем континенте. Такая модель беспрецедентного сотрудничества обещает быть успешной и имеет все шансы на успех, и мы не должны упустить эту возможность. Любые усилия в этом направлении полностью оправданы.

Мы также призываем государства-члены обеспечить всестороннее участие женщин и молодежи в процессах миростроительства. Широко признается, что для успешного экономического восстановления, обеспечения легитимности политической власти и социальной сплоченности решающее значение имеет участие женщин. Национальные и международные субъекты должны признать потенциал молодежи в качестве проводников перемен к лучшему. Чтобы реализовать этот потенциал, необходима перестройка систем образования, а молодые люди должны участвовать в процессах переустройства своего общества и иметь возможность высказываться на этот счет.

В заключение мы хотели бы напомнить государствам-членам, что, в то время как партнерские отношения и другие формы поддержки, такие как финансирование, имеют исключительно большое значение в условиях постконфликтного восстановления, одно из предварительных условий для эффективного оказания иностранной помощи состоит в том, что предоставляющим ее субъектам следует противостоять искушению навязать принимающей стране свои предпочтительные решения. Крайне важно, чтобы получающие поддержку страны сами определяли свои собственные цели и приоритеты и разрабатывали стратегии, наиболее подходящие для их реализации. Поэтому успешную стратегию можно разработать и внедрить только на основе реалистичного и активного сотрудничества между донорами и странами-получателями помощи. Настоятельно необходимо, чтобы доноры и партнеры не навязывали принимающим странам свои представления о характере, сроках и последовательности экономических стратегий, поскольку каждый из этих сценариев чреват неприемлемыми социаль-

ными издержками и риском конфликта. Республика Экваториальная Гвинея вновь заявляет о своей неизменной поддержке деятельности Комиссии по миростроительству и Организации Объединенных Наций в целом.

Председатель (*говорит по-французски*): Я хотел бы попросить Вас как представителя Республики Экваториальная Гвинея передать мои слова благодарности президенту Обиангу Нгеме Мбасого за то, что он назначил Вас представителем Республики Экваториальная Гвинея.

Сейчас слово предоставляется министру внешней торговли и развития сотрудничества Королевства Нидерландов Ее Превосходительству г-же Сигрил Каг.

Г-жа Каг (Нидерланды) (*говорит по-английски*): Королевство Нидерландов вновь выражает свои соболезнования в связи с кончиной бывшего президента Соединенные Штаты Америки Джорджа Герберта Уокера Буша.

(*говорит по-французски*)

Прежде всего позвольте мне поблагодарить Председателя Республика Кот-д'Ивуар г-на Аласана Уаттару за созыв этих важных прений.

(*говорит по-английски*)

Я хотела бы также поблагодарить Генерального секретаря г-на Антониу Гутерриша и Председателя Комиссии Африканского союза г-на Муссу Факи Махамата за их вклад в сегодняшние прения.

Как мы уже слышали, Кот-д'Ивуар является прекрасным примером страны, которая не только больше не фигурирует в повестке дня Совета Безопасности, но и участвует в работе Совета в качестве его важного члена. Делясь своим опытом, Кот-д'Ивуар оказывает ценную поддержку другим странам и Совету, как это видно в примерах, приведенных президентом этой страны. Подобно Кот-д'Ивуару, Королевство Нидерландов считает крайне важным, чтобы в контексте стоящей в повестке дня Совет Безопасности общей темы поддержания международного мира и безопасности этот орган уделял более пристальное внимание обеспечению справедливого постконфликтного социально-экономического развития, восстановления и примирения.

Совет был создан с целью улучшить жизнь людей — дать мужчинам, женщинам и детям возможность жить в условиях мира и безопасности и пользоваться плодами устойчивого развития. А мир и безопасность — это гораздо большее, чем просто отсутствие вооруженного конфликта. Когда этот факт игнорируется, мы видим, как после установления хрупкого мира искалеченные войной общества вновь скатываются к вооруженному конфликту, стоит только международному сообществу перестать уделять им внимание. Мы, члены Совета Безопасности и международного сообщества, обсуждаем миссии, мандаты и бюджеты, чтобы починить то, что изначально не должно было быть сломано.

В наших общих интересах понять, что обеспечение устойчивого мира и предотвращение конфликтов требуют комплексного и устойчивого подхода, который с самого начала включает цель социально-экономического развития, это крайне важно. Однако позвольте мне подчеркнуть, что Королевство Нидерландов считает, что наиболее успешный способ предотвращения конфликтов — это сделать так, чтобы у Совета даже не было необходимости рассматривать ситуацию в конкретной стране. Для этого необходимы коллективные усилия государств, всей системы Организации Объединенных Наций и международных учреждений, будь то финансовые или социальные, для устранения коренных причин нестабильности и предотвращения ухудшения ситуации.

Предотвращение конфликтов является краеугольным камнем комплексной внешней политики Королевства Нидерландов и одной из приоритетных задач в ходе нашей работы в Совете. Мы вкладываем средства в своевременный анализ рисков, которые несет с собой изменение климата, а также несоблюдения прав человека и последствий таких неудач, что необходимо не только для предотвращения начала новых конфликтов, но и для обеспечения устойчивого перехода от конфликта к миростроительству и установлению прочного мира. В совместном исследовании Организации Объединенных Наций и Всемирного банка под названием «Пути к миру: всеохватные подходы к предотвращению насильственного конфликта» подчеркивается важность устранения неравенства и социальной изоляции при обеспечении устойчивого мира. Я хотела бы добавить в этот перечень экологиче-

скую устойчивость. В этой связи решающее значение имеют три аспекта.

Во-первых, обеспечение экологической устойчивости больше не является факультативной задачей в контексте экономического развития. В течение прошедшего года Совет Безопасности наблюдал, как во многих странах изменение климата, отсутствие продовольственной безопасности и дефицит воды приводили к обострению напряженности, что в конечном итоге может привести к конфликту. Таким образом, с учетом этого в контексте работы по восстановлению экономики после конфликта следует укреплять потенциал противодействия неблагоприятным явлениям, перестраивать энергетический сектор и применять инновационные подходы для достижения поставленных задач. Это особенно актуально в контексте обеспечения продовольственной безопасности, что не нуждается в дополнительных объяснениях. В этом году все представленные за этим столом страны проявили мужество и политическую волю, признав этот факт посредством единогласного принятия резолюции 2417 (2018) о конфликтах и голоде. В связи с этим я хотела бы поблагодарить Управление по координации гуманитарных вопросов за то, что в этом году оно раньше приступило к выполнению порученных ему задач в Йемене и в Южном Судане, тем более что последний — это страна, которой в этом году исполнилось семь лет и в которой 7 миллионам человек грозит острый дефицит продовольствия.

Кроме того, мы как международное сообщество можем сделать больше, если на дефицит продовольствия и угрозу голода мы будем реагировать на более систематической основе. Необходимо защитить сельское хозяйство как источник существования и обеспечить возможность производить продукты питания, даже — и особенно — во время конфликта. Для этого нужны новаторские партнерства, в которых задействованы и частные предприятия, и, разумеется, финансовые учреждения.

Второй вопрос, который я хотела бы затронуть, касается неравенства. Экономическое развитие должно обеспечивать возможности для всех. Женщины и девочки способны стать и станут мощной движущей силой социально-экономических преобразований, но им необходимо предоставить равные возможности, и прежде всего доступ к образованию, инклюзивное финансирование и земельные

права. Что касается детей, то главная задача здесь заключается в том, чтобы обеспечить всех детей в развивающихся странах — и особенно в условиях конфликта или под угрозой конфликта — набором необходимых им навыков, независимо от того, к какой группе они относятся и из какого они региона.

Один из инструментов, о котором часто забывают, но который весьма полезен в деле сокращения неравенства в постконфликтных обществах, — это оказание психосоциальной поддержки всем тем, кто перенес психологическую травму в результате конфликта. Королевство Нидерланды с гордостью объявляет о том, что именно по этому вопросу во второй половине 2019 год оно примет у себя конференцию с целью привлечь внимание к необходимости социально-психологической поддержки и политической воли ее организовать, а также обеспечить финансовые средства и потенциал оказания помощи наименее защищенным и тем, кто в ней особенно нуждается.

И наконец, в соответствии с принципом «никто не должен быть забыт», для того чтобы охватить всех и действительно не исключить никого, общества должны создать прочные и инклюзивные институты, укрепить верховенство права и продемонстрировать уважение к правам каждого человека.

Кроме того, необходимость доступа к правосудию станет темой встречи министров, которая состоится в Гааге 6-7 февраля 2019 года. Это часть третьей конференции Целевой группы по вопросам правосудия, одним из сопредседателей которой, вместе с Аргентиной, Сьерра-Леоне и «Старейшинами» являются Нидерланды.

Правопорядок и прочные инклюзивные институты благоприятствуют развитию бизнеса и привлечению и удержанию инвестиций. Это именно то, что позволяет стране перейти от военной экономики к экономике мира. Важную роль во всем этом играет уважение прав человека. Мы видим снова и снова, что нарушения прав человека ведут к конфликту. Именно поэтому мы считаем, что в проблемных ситуациях Совету Безопасности следует своевременно запрашивать проведение брифингов о положении в области прав человека. И именно поэтому мы поддержали организацию брифингов о положении в области прав человека в Сирии, Северной Корее и Иране.

В заключение я хочу заявить, что Королевство Нидерландов поддерживает Кот-д'Ивуар и, конечно, Генерального секретаря Гутерриша в усилиях по реформированию системы Организации Объединенных Наций. Наша задача — поощрять и обеспечивать реализацию комплексного подхода, как нашего, так и всей системы с тремя ее главными компонентами. Для того чтобы заняться решением этой задачи, у нас есть все инструменты — это цели в области устойчивого развития (ЦУР), и прежде всего цель 16, касающаяся мира, справедливости и действенных институтов. Это и есть главная программа предотвращения конфликтов. Все вместе мы обязаны содействовать созданию активной системы Организации Объединенных Наций, действующей в интересах своевременного предотвращения конфликта посредством более совершенного анализа рисков и раннего предупреждения или урегулирования конфликта, в частности, посредством более совершенного миротворчества. Нам нужна такая система Организации Объединенных Наций, которая действует в интересах сохранения мира, гарантируя учет необходимости устранять коренные причины во всех своих стратегиях и мандатах, и помогает залечить раны конфликта, обеспечивая правосудие переходного периода и привлечение к ответственности виновных в нарушениях прав человека или оказывая помощь тем, кто пострадал больше всех.

Для Королевства Нидерландов это всегда будет приоритетом. Пользуясь этой возможностью, я хочу выразить свою личную искреннюю готовность добиваться этих целей и после того, как наше членство в Совете Безопасности закончится. На этом мы не остановимся, но останемся, как всегда, сильным и неизменным партнером в деле обеспечения мира, безопасности и справедливости.

Председатель (*говорит по-французски*): Я хочу попросить голландского представителя выразить нашу признательность премьер-министру Нидерландов Рютте за наши сегодняшние прения и за то, что он назначил ее представлять Нидерланды.

Г-н Ма Чжаосюй (Китай) (*говорит по-китайски*): Прежде всего я хотел бы выразить наши соболезнования в связи с кончиной бывшего президента Джорджа Герберта Уокера Буша. Мы выражаем наше самое искреннее сочувствие всей его семье. Президент Буш был давним другом китай-

ского народа. Многие годы он был участником и сторонником исторического развития китайско-американских отношений и внес позитивный вклад в дело укрепления дружеских связей между двумя нашими народами.

Я приветствую Вас, г-н Председатель, в Нью-Йорке, куда Вы прибыли, чтобы руководить проведением сегодняшних прений. Я благодарю Председателя Комиссии Африканского союза г-на Муссу Факи Махамата и Генерального секретаря Антониу Гутерриша за их брифинги.

Китай благодарит Кот-д'Ивуар за выбор темы для сегодняшних прений — «Постконфликтное восстановление и вопросы мира, безопасности и стабильности». Поддержание мира, миростроительство и достижение прочного мира — это важные обязанности Совета Безопасности. Перед странами, пережившими конфликт, теперь стоит неотложная задача обеспечить экономическое развитие. Закрепить достигнутый мир и избежать возобновления конфликта можно только тогда, когда основные потребности людей удовлетворены, а источники средств их существования гарантированы.

Концептуальная записка, которую подготовила председательствующая делегация Кот-д'Ивуара (S/2018/1063, приложение), весьма красноречива. Что же касается той роли, которую в этом процессе должен играть Совет, то я хотел бы сделать следующие три замечания.

Во-первых, необходимо уважать цели и принципы Устава Организации Объединенных Наций и те основные нормы, которые регулируют международные отношения. Необходимо уважать национальный суверенитет и ответственность соответствующих стран, помогая каждой стране наметить путь развития, учитывающий ее национальные особенности. Приоритет следует отдавать укреплению потенциала, помогая странам добиться скорейшего перехода к самостоятельному развитию.

Во-вторых, не меньшее внимание следует уделять вопросам развития и безопасности и устранению как симптомов, так и коренных причин конфликтов. Главные источники конфликта — это нищета и низкий уровень развития. Международному сообществу следует всесторонне содействовать осуществлению Повестки дня в области устойчивого развития на период до 2030 года, укреплять

глобальные партнерства в целях развития и выполнять обязательства по оказанию помощи в интересах обеспечения устойчивого мира посредством устойчивого развития. Должное внимание следует уделять созданию институтов, укреплению социальной сплоченности и неуклонному наращиванию ресурсов для приоритетных направлений развития.

В-третьих, необходимо усилить роль Организации Объединенных Наций в постконфликтном восстановлении. Отделения Организации Объединенных Наций на местах должны выполнять свои соответствующие мандаты. Тем из них, которые находятся в регионах развития, следует сосредоточиться на выполнении своих мандатов в области развития и на активизации сотрудничества с региональными и субрегиональными организациями. Международному сообществу следует активно поддерживать африканские страны в реализации «дорожной карты» Африканской архитектуры мира и безопасности на период 2016-2020 годов и Повестки дня Африканского союза на период до 2063 года и поощрять региональные организации к активному участию в восстановлении стран региона, переживших конфликты.

Самые незащищенные и наиболее сильно страдающие в условиях конфликта — это, как правило, самые бедные. В интересах закрепления дивидендов мира в постконфликтный период крайне необходимо активизировать борьбу с нищетой и добиться обеспечения развития. Будучи развивающейся страной с самой большой в мире численностью населения, Китай хорошо понимает связь между развитием и благосостоянием людей. Мы неизменно готовы делиться возможностями и результатами развития с другими странами во всем мире. В рамках сотрудничества Юг-Юг мы активно помогаем развивающимся странам, в том числе в постконфликтных ситуациях.

В сентябре мы успешно провели Пекинский саммит в рамках Форума сотрудничества «Китай — Африка». Мы были рады увидеть президента Уаттару, Председателя Факи Махамата и Генерального секретаря Гутерриша среди его участников. На саммите было решено, что в ближайшие три года Китай и Африка сосредоточатся на восьми важных направлениях — это содействие развитию промышленности, обеспечение взаимосвязанности инфраструктур, упрощение процедур торговли, развитие

«зеленой» экономики, наращивание потенциала, совершенствование здравоохранения, облегчение контактов между людьми и поддержание мира и безопасности — в виде помощи со стороны правительств, а также инвестиций и финансирования со стороны финансовых учреждений и компаний. В общей сложности Африканские страны получают финансирование в размере 60 млрд долл. США. В рамках инициативы председателя Си Цзиньпина «Один пояс, один путь», ставшей вкладом Китая в повышение общественного благосостояния, ведется беспрецедентное в мировых масштабах международное сотрудничество.

Мы приветствуем участие в этой инициативе всех сторон и стран. Мы с удовлетворением отмечаем впечатляющие успехи Кот-д'Ивуара в части постконфликтного восстановления. В последние годы темпы роста его экономики стабильно составляли более 8 процентов в год. Китай принимает активное участие в процессе восстановления в Кот-д'Ивуаре и оказывает поддержку и помощь в меру своих возможностей. Китайские миротворцы участвуют в Операции Организации Объединенных Наций в Кот-д'Ивуаре. При поддержке Китая в этой стране были завершены проекты в таких областях, как защита сельскохозяйственных угодий и охрана водных ресурсов, а также строительство сельских школ, и положительный эффект от этих проектов сохраняется до сих пор. В декабре 2017 года была введена в строй гидроэлектростанция в Субре, строительство которой финансировал Китай. Это крупнейшая гидроэлектростанция в Западной Африке, в результате ввода которой появились тысячи новых рабочих мест для местных жителей. Китай будет и впредь принимать конкретные меры для дальнейшей поддержки Кот-д'Ивуара и других африканских стран в их усилиях в области реконструкции и развития.

Прежде чем завершить свое выступление, я хотел бы напомнить об однажды сказанных первым президентом Кот-д'Ивуара Феликсом Уфуэ-Буаньи словах о том, что мечты человечества не должны ограничиваться крышей над головой и куском хлеба. Он отметил, что Африка должна стремиться к осуществлению мечты о создании одной большой человеческой семьи. Наряду с другими странами, в том числе африканскими, Китай готов вносить свой вклад в достижение прочного мира и всеобщего процветания в странах, переживших кон-

фликты, и в построение общего будущего для всего человечества.

Г-н Коэн (Соединенные Штаты Америки) (*говорит по-английски*): Сегодня американский народ скорбит о кончине президента Джорджа Буша-старшего, сорок первого президента Соединенных Штатов Америки. Мы благодарим Совет Безопасности, а также многие делегации и коллег, которые выразили свои соболезнования в связи с его кончиной. А сейчас я хотел бы сделать краткое заявление, дабы почтить его память.

Президент Буш являл собой образец бесстрашия и чувства долга перед своим народом, верному служению которому он как государственный деятель посвятил всю свою жизнь. Когда ему исполнилось восемнадцать лет, он поступил на службу в военно-морские силы Соединенных Штатов, чтобы защищать свою страну. Будучи членом Конгресса, послом Соединенных Штатов в Китае, директором Центрального разведывательного управления и президентом Соединенных Штатов Америки, он вел наш народ к миру и процветанию. Кроме того, он участвовал в создании более свободного, более безопасного мира, в том числе в сотрудничестве с Организацией Объединенных Наций, выступая в качестве Специального посланника Генерального секретаря Кофи Аннана по вопросам катастрофического землетрясения в Южной Азии, да и здесь, в Совете, в качестве Постоянного представителя Соединенных Штатов при Организации Объединенных Наций. Здесь он самоотверженно трудился ради защиты справедливости и укрепления мира.

Я лично имел честь и удовольствие работать с президентом Бушем. Он был первым действующим президентом нашей страны, с которым мне довелось встретиться лично. Я впервые встретился с ним в Нью-Йорке 27 лет назад, в 1991 году, в ходе недели заседаний высокого уровня Генеральной Ассамблеи. Он произвел неизгладимое впечатление человека, отличающегося большим чувством собственного достоинства и большой порядочностью. Кроме того, он оставил после себя грандиозное внешнеполитическое наследие. Мы чтим наследие президента Буша. Его непоколебимая приверженность государственной службе и его достижения в военное и мирное время будут и впредь вдохновлять грядущие поколения.

Я хотел бы поблагодарить президента Кот-д'Ивуара г-на Алассана Уаттару за организацию нашего сегодняшнего заседания, с тем чтобы определить конкретные меры, с помощью которых Совет Безопасности может поддержать миростроительство и сохранение мира во всем мире. Это заседание дает возможность выявить передовую практику в области миростроительства. Кроме того, оно дает нам возможность поразмышлять о миссиях по поддержанию мира, которым все еще предстоит многое сделать, прежде чем будет восстановлен мир. Мы надеемся, что мы покинем сегодняшнее заседание с чувством еще большей коллективной решимости сотрудничать с системой миростроительства Организации Объединенных Наций в целях оказания поддержки каждой стране, стремящейся к переходу к постконфликтному урегулированию.

Значительную часть своего времени Совет занимается урегулированием конфликтов, характеризующихся открытыми столкновениями, высоким уровнем насилия и гибелью большого количества людей. Вот только по окончании напряженной работы по обеспечению прекращения огня такие конфликты часто исчезают из передовиц и из повестки дня Совета. И именно в этот момент начинается менее заметная и, возможно, куда более сложная работа по исцелению общества, израненного конфликтом. Хотя за эту работу традиционно отвечали национальные правительства или неправительственные организации, недавно Организация Объединенных Наций закрепила за собой ведущую роль в процессах миростроительства, приняв меры по повышению своего потенциала в этой области. Инициатива Генерального секретаря по объединению Управления по поддержке миростроительства с Департаментом по политическим вопросам свидетельствует о стремлении Организация Объединенных Наций преодолеть институциональную разобщенность и направить весь опыт системы Организации Объединенных Наций на выполнение этой задачи.

В недавнем докладе Генерального секретаря о миростроительстве и сохранении мира (S/2018/43) излагается ряд важных рекомендаций, в том числе в части разработки комплексных стратегических рамочных программ, Рамочной программы Организации Объединенных Наций по оказанию помощи в целях развития и расширения сотрудничества Организации Объединенных Наций на ме-

стах. Несмотря на определенный достигнутый прогресс, мы призываем Организацию Объединенных Наций заниматься дальнейшей проработкой всего комплекса предложений. Реализация некоторых из этих предложений может потребовать дополнительных ресурсов. Мы призываем страны вносить дополнительные добровольные взносы в Фонд миростроительства, но не поддерживаем инициативы по обязательному перечислению в этот фонд определенного процента от бюджета операций по поддержанию мира. Обеспечение в целом более эффективной координации и взаимодействия в рамках всей системы Организации Объединенных Наций в области миростроительства не должно потребовать каких-либо дополнительных финансовых издержек.

Перед нами стоит общая задача в рамках нашего подхода к миростроительству. Все наши сегодняшние заявления поддержат усилия Организации Объединенных Наций в области миростроительства. Вместе с тем у нас могут быть разные и не до конца оформившиеся представления о том, что в каждой конкретной ситуации должны включать эти усилия. Чтобы решить эту проблему, мы призываем Организацию Объединенных Наций в каждом конкретном случае описывать, какими она представляет себе реально достижимые конечные результаты и исходя из этого определять необходимые ресурсы и выбирать партнеров для взаимодействия. В идеале до начала работы миссии по поддержанию мира Организация Объединенных Наций описывает желаемый конечный результат своей деятельности и исходя из этого вырабатывает стратегию выхода. Согласно такому сценарию после выполнения миссией своего мандата усилия Организации Объединенных Наций будут перенаправлены в русло поддержки миростроительства. Кот-д'Ивуар и Колумбия представляют собой два примера, когда в рамках деятельности Организации Объединенных Наций в области миростроительства удалось успешно применить метод определения четких параметров более мирного будущего.

В июне 2017 года Операция Организации Объединенных Наций в Кот-д'Ивуаре (ООНКИ) завершила свою деятельность после успешной поддержки мирного соглашения 2003 года и оказания содействия в прекращении вызванных политическими причинами беспорядков в 2010 году. Мы сделали правильный выбор, когда Совет постановил прекратить деятельность миссии, чья задача по стаби-

лизации постконфликтной ситуации в стране была в основной своей части достигнута. Кот-д'Ивуар признал также, что закрытие ООНКИ не означало выполнения поставленных задач и что, напротив, напряженная работа по миростроительству только начинается. Комиссия по миростроительству активно работала на всей территории страны, занимаясь вопросами стандартизации документов, удостоверяющих личность, официального закрепления прав граждан, организацией внутри гражданского общества обсуждения вопросов выборов. Тесная координация действий Совета Безопасности, органов системы Организации Объединенных Наций по вопросам миростроительства, правительства и местных граждан позволила Кот-д'Ивуару преодолеть конфликт и восстановить мир. Президент Уаттара, мы признаем сложность стоявшей перед Вами задачи, а также важность Вашего руководства в контексте построения более мирного общества.

Что касается Колумбии, то Совет одобрил узкий и четко очерченный мандат специальной политической миссии Организации Объединенных Наций, на которую была возложена задача контроля и проверки выполнения соглашения о прекращении огня между Революционными вооруженными силами Колумбии – Армией народа (РВСК–АН) и правительством Колумбии. В результате этого члены РВСК–АН сдали тысячи единиц оружия и взрывчатых веществ, сами РВСК–АН были преобразованы в политическую партию и приняли участие в недавних выборах. Контрольная миссия Организации Объединенных Наций в Колумбии, пришедшая на смену политической миссии, теперь следит за соблюдением гарантий безопасности и реинтеграции членов РВСК в колумбийское общество. Колумбийцы в составе миссии в настоящее время занимаются осуществлением в полном объеме всеобъемлющего мирного плана. Они применяют всеохватный подход на основе сотрудничества, который уже дает дивиденды мира.

В рамках нашей поддержки усилий по постконфликтному восстановлению Соединенные Штаты выявили несколько общих примеров передового опыта. Во-первых, международному сообществу следует относиться к мирному соглашению или соглашению о прекращении огня как к всего лишь первому этапу длительного процесса. Во-вторых, постконфликтное примирение требует времени, и не следует торопить события. В-третьих, все слои

общества на местах должны поверить в успех переходного периода. Президент Уаттара, поддерживая переходный процесс в Вашей стране, Вы работали, не забывая об этих целях. Комиссия по миростроительству понимает динамику этих процессов и располагает хорошими возможностями для поддержки этой важной работы в других местах.

Г-н Льорентти Солис (Многонациональное Государство Боливия) (*говорит по-французски*): Г-н Президент, мы хотели бы поблагодарить Вас за созыв этого важного заседания. Ваше присутствие среди нас сегодня свидетельствует о важности, которую Кот-д'Ивуар придает миростроительству.

(*говорит по-испански*)

Мы признательны также Генеральному секретарю Антониу Гутерришу, принявшему участие в нынешнем заседании. Мы благодарим его и г-на Муссу Факи Махамата за их выступления.

Термин «миростроительство» был впервые введен в оборот Генеральным секретарем Бутросом Бутросом-Гали в 1992 году в его докладе «Повестка дня для мира» (S/24111), в пункте 21 которого миростроительство определяется как «действия по выявлению и поддержке структур, которые будут склонны содействовать укреплению и упрочению мира в целях предотвращения рецидива конфликта» в целях преодоления разрушительных последствий войн и вооруженных конфликтов, а также укрепления мирных процессов.

Таким образом было положено начало выполнению одной из важнейших и ключевых задач нашей Организации, направленной на укрепление потенциала государств, переживших конфликт. Действительно, в контексте ответственности и подотчетности государств-членов миростроительство является важным инструментом для надлежащего преодоления вызовов, связанных с восстановлением государственного порядка, административных структур, а также национальной безопасности, верховенства права и, разумеется, развития.

В то же время для всеобъемлющего установления мира необходимо заниматься устранением коренных и структурных причин конфликтов. Кроме того, крайне важно поощрять формирование общего понимания факторов, ведущих к конфликтам, обмениваться информацией о потенциальных конфликтах, поступающей через системы

раннего предупреждения, разрабатывать механизмы предотвращения конфликтов, координировать совместные действия и оказывать взаимную поддержку на различных этапах реагирования на конфликты и управления ими.

Как мы уже неоднократно заявляли, ключевое значение имеет сотрудничество с региональными и субрегиональными организациями. Важность такого сотрудничества находит свое отражение в работе Африканского союза по линии Совета мира и безопасности и субрегиональных организаций, которые уже добились значительного прогресса в предотвращении конфликтов и усилия которых становятся еще более эффективными, когда такие органы и Организация Объединенных Наций придерживаются общего видения в отношении конкретной ситуации, что тем самым способствует улучшению понимания кризиса и использованию единого подхода к его урегулированию.

Мы считаем, что процесс институционализации такого сотрудничества должен быть продолжен в интересах налаживания постоянных контактов для проведения прямых консультаций, улучшения координации работы механизмов раннего предупреждения, анализа конфликтов и выработки общих стратегий с учетом сравнительных преимуществ.

Миростроительство тесно связано с важной взаимосвязью между передовой практикой, извлеченными уроками, укреплением интерактивного диалога и координацией деятельности Генеральной Ассамблеи, Совета Безопасности и Комиссии по миростроительству. Мы полностью согласны со стратегическим планом Управления по поддержке миростроительства, который ориентирован на то, чтобы взаимодополняемость инициатив в области мира и безопасности, национальная ответственность, гендерная инклюзивность и участие молодежи на всех уровнях играли жизненно важную роль в деле создания стратегического партнерства, направленного на обеспечение эффективности и гибкости с целью достижения устойчивого мира.

Считаем, что наша Организация и международное сообщество в целом извлекли важные уроки из ситуации в Кот-д'Ивуаре. Опыт этой страны показал, что операции по поддержанию мира могут достигать поставленных целей в том случае, когда принимающее правительство является надежным партнером, глубоко приверженным выполнению

своих обязательств перед гражданами, которым он служит и перед которыми он несет ответственность, но при этом, разумеется, операции по поддержанию мира не могут быть заменой национальной политической воли или национальных усилий по преодолению тех проблем, которые привели к конфликту.

Мы хотели бы подчеркнуть тот факт, что за последние годы Кот-д'Ивуар добился ощутимого прогресса на всех фронтах, чему в значительной степени способствовали усилия, предпринятые его гражданами при поддержке со стороны Организации Объединенных Наций и других партнеров. После мирного проведения трех избирательных процессов политическая обстановка стабилизировалась, что позволило создать условия для экономического роста и обеспечения для всех граждан дивидендов мира, а также укрепить процесс реформирования сектора безопасности и процесс разоружения, демобилизации и реинтеграции бывших комбатантов в гражданское общество. Мы также подчеркиваем важность предпринимаемых усилий по поощрению примирения и социальной сплоченности с целью укрепить доверие граждан к силам безопасности, развернутым в их общинах, что является одним из важнейших аспектов на постконфликтном этапе.

Мы согласны с тем, что без мира не может быть развития, а без развития — мира. Поэтому мы считаем крайне важным, чтобы международное сообщество в целом объединило и активизировало свои усилия в целях усиления синергизма между поддержанием мира и деятельностью в области миростроительства, когда это необходимо, в контексте соответствующих полномочий, с тем чтобы достичь нашей главной цели — поддержания прочного мира в рамках Повестки дня в области устойчивого развития на период до 2030 года.

В заключение мы хотели бы подчеркнуть, что прочный мир должен обеспечиваться за счет использования политических инструментов в интересах выработки согласованных решений. Мы настоятельно призываем к тому, чтобы усилия по достижению мира опирались на использование многосторонних механизмов в строгом соответствии с Уставом Организации Объединенных Наций.

Г-н Меса-Куадра (Перу) (*говорит по-испански*): Прежде всего мы хотели бы выразить наши соболезнования народу и правительству Соединенных

Штатов в связи с печальной кончиной бывшего президента Джорджа Г. У. Буша. Мы хотели почтить его память и наследие.

С удовлетворением отмечаем проведение этих прений и важное сообщение, с которым выступил Генеральный секретарь Антониу Гутерриш. Также приветствуем Вас, г-н Уаттара, и благодарим Вас за Ваше ценное заявление. Кроме того, мы признательны Председателю Комиссии Африканского союза и другим высокопоставленным должностным лицам за их присутствие.

Перу согласна с другими ораторами, которые подчеркнули важность устойчивого и инклюзивного экономического развития и постконфликтного восстановления для построения и сохранения мира. Хотели бы особо отметить передовой опыт Кот-д'Ивуара. Достижение прочного мира требует широкого национального консенсуса в поддержку восстановления пострадавших районов и оживления экономики. Для населения должны быть обеспечены возможности и ощутимые выгоды на равноправной и транспарентной основе, что призвано способствовать возвращению перемещенных лиц и заострению особого внимания на жертвах. В связи с этим необходимо укрепить инклюзивные и подотчетные институты, способные обеспечить сокращение неравенства, а также гарантировать доступ к правосудию и верховенство права в соответствии с Повесткой дня в области устойчивого развития на период до 2030 года.

Международное сообщество должно поддерживать усилия по достижению этих целей, помня о том, что без мира не может быть устойчивого развития, а без устойчивого развития — мира. В этом контексте мы хотели бы отметить важную роль Организации Объединенных Наций, в частности Комиссии по миростроительству.

В этой связи я хотел бы подчеркнуть три момента.

Во-первых, мы хотели бы обратить особое внимание на необходимость укрепления социальной сплоченности и достижения политического консенсуса. Восстановление стран, затронутых конфликтами, должно опираться на восстановление социальной ткани общества. Невозможно обеспечить прочный мир без одновременного достижения прогресса в области национального примирения, га-

рантирования доступа к правосудию и поощрения прав человека. Поэтому крайне важно содействовать появлению новых политических субъектов, приверженных делу построения общего будущего. Участие женщин и молодежи в этом процессе имеет ключевое значение.

Во-вторых, мы должны транспарентным образом вкладывать средства в создание инклюзивной и надежной инфраструктуры. Постконфликтное восстановление требует крупных инвестиций в инфраструктуру, поскольку это способствует созданию рабочих мест и оживлению экономики. Однако для привлечения необходимых инвестиций и обеспечения легитимности национальных учреждений, отвечающих за такую деятельность, решающее значение имеет сохранение верховенства права. Граждане должны видеть, что инфраструктура восстанавливается в условиях транспарентности, без коррупции или дискриминации, на благо всех слоев общества. Кроме того, с учетом участившихся стихийных бедствий, связанных с изменением климата, жизненно важно обеспечить устойчивость всех новых объектов инфраструктуры в соответствии с Сендайской рамочной программой по снижению риска бедствий на 2015–2030 годы.

Мое третье замечание касается ответственности международного сообщества. Распространение конфликтов в современном мире связано с ростом неравенства внутри стран и между ними, а также с уязвимостью перед лицом таких глобальных явлений, как изменение климата, воинствующий экстремизм и транснациональная организованная преступность. Кроме того, нынешние конфликты носят трансграничный характер в плане своего воздействия. Кризисы, связанные с беженцами, влекут за собой серьезные политические последствия для многих стран. Колебания цен на природные ресурсы отрицательно сказываются на всех государствах. Во все более взаимозависимом мире жизненно важно укреплять многосторонний подход и международное сотрудничество и развивать партнерские отношения с региональными и субрегиональными организациями, финансовыми учреждениями, частным сектором и гражданским обществом в целях эффективного реагирования на вызовы, с которыми мы все сталкиваемся.

В связи с этим в заключение мы хотели бы подчеркнуть, что содействие восстановлению стран,

затронутых конфликтами, и поощрение устойчивого развития в целом являются не только самоцелью, но и эффективным и действенным средством предотвращения конфликтов и поддержания международного мира и безопасности.

Г-н Полянский (Российская Федерация): Рады приветствовать Вас, г-н Председатель, в Совете Безопасности Организации Объединенных Наций.

Прежде всего хотел бы присоединиться к словам соболезнования американскому народу, а также родным и близким скончавшегося сорок первого президента Соединенных Штатов Джорджа Герберта Уокера Буша. Он верно служил своей стране: сначала с оружием в руках в годы войны, а затем — на высоких государственных постах. Г-н Буш многое сделал для укрепления российско-американского сотрудничества по вопросам международной безопасности и заслужил искреннее уважение в моей стране.

Благодарим за организацию сегодняшнего заседания Совета по вопросам постконфликтного миростроительства. Признательны Генеральному секретарю Организации Объединенных Наций Антониу Гутерришу за представленные оценки и пристальное внимание к вопросам миростроительства.

Уже многие годы миростроительное содействие Организации Объединенных Наций является важным инструментом оказания государствам помощи в преодолении последствий конфликтов. Страны, пережившие «горячую фазу» кризиса, как правило, не обладают достаточными людскими и институциональными ресурсами для решения всего комплекса проблем в сферах безопасности, правопорядка, социально-экономического развития и других насущных вопросов. Именно поэтому они могут нуждаться в международном содействии. На этом чувствительном этапе главными задачами являются закрепление национального примирения и восстановление безопасных условий жизни для всего населения страны. Это является определяющим условием для предотвращения возобновления вооруженного конфликта и перехода к устойчивому развитию.

Многие вопросы «раннего миростроительства» включаются и в мандаты операций Организации Объединенных Наций по поддержанию мира. Выполняя свою главную задачу по содействию про-

движению мирных процессов, миротворцы вносят важный вклад в создание первичных условий для начала полноценного восстановления. При этом надо понимать, что ключевые миростроительные усилия предпринимаются на национальном уровне. Это не короткий список целей, а долгий путь, который начинается перед сворачиванием миссии Организации Объединенных Наций и продолжается после этого до успешной реализации всех поставленных задач. Этим оно отличается от международного миростроительного содействия, которое необходимо только до достижения принимающим государством самодостаточности, то есть способности существовать без критической поддержки международного сообщества.

Как показывает практика, помощь, оказываемая в ходе конфликта, не всегда эффективна, поскольку зачастую ее положительные результаты невозможно закрепить, а в случае возобновления конфликта эти процессы приходится запускать сначала. Таким образом, международная миростроительная помощь дает результат только тогда, когда сопровождается устойчивым перемирием и политическим процессом.

Несомненно, главная ответственность в определении и реализации миростроительных стратегий принадлежит правительствам. Однако общую ответственность за мир должны осознавать все внутригосударственные игроки. Сложно представить эффективное постконфликтное восстановление, и тем более развитие, без конструктивного вклада всех сегментов общества.

Что касается международной поддержки, то она должна основываться на основополагающих резолюциях Совета Безопасности Организации Объединенных Наций 1645 (2005) и 2282 (2016), которые зафиксировали своего рода «базовые принципы миростроительства» — согласие принимающего государства, уважение его суверенитета и политической независимости, а также признание национальной ответственности и лидерства. Разумеется, международное миростроительное содействие должно быть нацелено на повышение национального потенциала и укрепление самостоятельности принимающего государства, а не на подмену его функций.

Что касается работы Организации Объединенных Наций на миростроительном треке, то здесь

важно, укрепляя внутреннюю координацию, не забывать и про разделение труда согласно имеющимся мандатам различных подразделений Секретариата. При разработке программ миростроительного содействия важно помнить, что каждая страновая ситуация уникальна, у каждой — свой набор причин, и уникальных рецептов восстановления быть попросту не может. Любые варианты международного содействия должны иметь безусловную поддержку принимающего государства. Иначе есть риск лишь усугубить имеющиеся проблемы.

Ключевая роль по координации миростроительного содействия принадлежит Комиссии Организации Объединенных Наций по миростроительству. Потенциал этого межправительственного консультативного органа раскрыт не полностью. В частности, Совету Безопасности было бы полезно получать исчерпывающую информацию о национальных миростроительных приоритетах государств, находящихся на рассмотрении обоих органов. Трансляция такой информации и единогласный совет Комиссии могли бы хорошо дополнить доклады Генерального секретаря, не дублируя их. Особенно полезно это было бы в период перехода от миротворческого этапа к миростроительному, или когда Совет проводит переоценку миссий для повышения их финансовой эффективности. Что касается финансирования миростроительного содействия Организации Объединенных Наций, то повышение предсказуемости, разумеется, было бы нелишним. Полагаем, что стимулировать государства-члены к направлению добровольных взносов лучше всего через надлежащую прозрачность и подотчетность в использовании предоставленных средств.

В заключение хотел бы подчеркнуть, что мы убеждены, что только беспристрастный и транспарентный подход к миростроительству и «сохранению мира» может способствовать эффективности работы на этом направлении. Важно, чтобы такая помощь осуществлялась в поддержку усилий самих принимающих государств без навязывания готовых рецептов и ненужного менторства. Основное предназначение миростроительства — помочь государствам в возможно короткие сроки «встать на ноги» и самостоятельно заниматься вопросами устойчивого развития.

Г-жа Вронцкая (Польша) (*говорит по-английски*): Я хотела бы выразить наши глубочай-

шие соболезнования в связи с кончиной г-на Джорджа Герберта Уокера Буша, сорок первого президента Соединенных Штатов, великого патриота и смиренного слуги своего народа, а также верного друга Польши. Мы выражаем наши соболезнования прежде всего его семье и друзьям.

(*говорит по-французски*)

Я хотела бы также поблагодарить Генерального секретаря и Председателя Комиссии Африканского союза за их весьма содержательные брифинги. Хотела бы также поздравить Кот-д'Ивуар с вступлением на пост Председателя Совета в декабре и пожелать Вам, г-н Председатель, всяческих успехов, а также поблагодарить китайскую делегацию за ее работу в ноябре.

(*говорит по-английски*)

На протяжении более 70 лет с момента основания Организации Объединенных Наций построение устойчивого мира остается святым Граалем для международного сообщества. Мы прилагаем весьма напряженные усилия в стремлении его обрести и осуществить мечты столь многих людей, но пока безрезультатно. Постоянно возникают новые вызовы и препятствия, такие как конфликты, нарушения прав человека и норм международного гуманитарного права. Чтобы справиться с ними, мы должны проводить широкий спектр мероприятий в рамках всех трех основных компонентов деятельности Организации, к которым относятся мир и безопасность, развитие и права человека. Мы не можем добиться долгосрочного мира и безопасности, не принимая мер для обеспечения развития и прав человека. В совокупности они становятся более мощными и эффективными, и именно поэтому я хотела бы остановиться на этих вопросах.

Во-первых, что касается компонента мира и безопасности, то миростроительство и обеспечение прочного мира имеют решающее значение для развития. С этой целью Организация Объединенных Наций должна заниматься урегулированием конфликтов на основе комплексного подхода с использованием всех имеющихся инструментов — от предотвращения, мирного урегулирования и поддержания мира до всеобъемлющего постконфликтного восстановления.

Все мы должны подчеркнуть важность сохранения мира путем проведения многоаспектных опе-

раций по поддержанию мира в целях укрепления национальной ответственности и потенциала и обеспечения большей согласованности между субъектами системы Организации Объединенных Наций, в том числе на основе совместных платформ, таких как механизм глобальной координации вопросов полиции, правосудия и исправительных учреждений в деятельности по установлению верховенства права в постконфликтных и других кризисных ситуациях.

Теперь позвольте мне перейти ко второму компоненту, касающемуся развития. Комплексный характер проблем в постконфликтных районах требует от нас объединять силы в борьбе с экономическим, политическим и социальным неравенством посредством проведения разработанных на основе соответствующих потребностей структурных мероприятий и реформ, обеспечения социальной сплоченности, реинтеграции и консультирования по вопросам политики. Крайне важно учитывать потребности уязвимых групп населения, которые страдают в результате конфликтов.

Кроме того, настоятельно необходимо создавать устойчивые общества с широкими экономическими и социальными возможностями. В этой связи мы сами также должны обеспечивать разделение ответственности и проявлять солидарность с теми, кто нуждается в помощи. Однако, безусловно, одной только гуманитарной помощи будет недостаточно. Национальные и местные субъекты должны настолько, насколько это возможно брать на себя ответственность и ведущую роль.

Правительства играют важнейшую роль в наращивании инвестиций в развитие человеческого потенциала, включая предоставление более качественных образовательных услуг и обеспечение доступа к медицинскому обслуживанию, которые способствуют достижению более высокого уровня развития, в то время как равный доступ создает условия для всеобщего процветания. Должны приниматься политические меры, направленные на создание систем всеобщего медицинского обслуживания, обладающих достаточным финансированием, а также на обеспечение бесплатного и всеобщего начального и среднего образования.

Крайне важно предупреждать дискриминацию в отношении этнических и религиозных меньшинств на рынке труда и в отношении доступа к

государственным услугам. Политика должна быть ориентирована на оказание поддержки прибывающим людям посредством предоставления необходимых основных социально-экономических услуг.

Это подводит меня к моему третьему замечанию, касающемуся прав человека. Мирный процесс не может достичь успеха без соблюдения прав человека в полном объеме. Соблюдение прав человека обеспечивает социальную сплоченность. Все члены общества имеют право на равенство и безопасность. Несоблюдение прав человека во многих частях мира порождает нестабильность. Интересы молодежи также должны учитываться в рамках правозащитного компонента. Когда молодые люди в каком-либо регионе мира испытывают глубокое разочарование и отчаяние, это создает благодатную почву для дестабилизации. Поощрение участия молодежи имеет исключительно важное значение для эффективного осуществления повестки дня в области миростроительства и сохранения мира. Не меньшее значение имеет расширение прав и возможностей женщин. Конструктивное участие женщин во всех аспектах деятельности в области мира и безопасности имеет исключительно важное значение.

В заключение следует отметить, что устойчивый мир может быть достигнут только тогда, когда все слои общества наделены правами и возможностями и когда их интересы учитываются на равноправной основе. Страны, переживающие постконфликтный переходный период, должны сформировать достаточный потенциал, с тем чтобы иметь возможность взять на себя ответственность за свое развитие, безопасность и стабильность. В этой связи Польша поздравляет народ и правительство Кот-д'Ивуара с успехами, достигнутыми ими в деле преобразования страны в постконфликтный период, которые являются основой для обеспечения прочного мира и стабильности и экономического процветания.

Г-жа Пирс (Соединенное Королевство) (*говорит по-английски*): Я благодарю президента Уаттару за то, что он прибыл для участия в сегодняшнем заседании Совета Безопасности.

Я хотела бы присоединиться к другим ораторам и от себя лично, а также от имени моего правительства и королевы выразить соболезнования в связи с кончиной президента Джорджа Г. У. Буша, с кото-

рым я имела честь встречаться несколько раз. Он был поистине великим государственным деятелем. Кроме того, я хотела бы также последовать примеру Председателя и г-на Факи Махамата и еще раз почтить память Кофи Аннана, еще одного великого государственного деятеля, который работал в тесном контакте с президентом Бушем и который скончался ранее в этом году. Оба они в своей работе стремились как раз к тому, чему посвящены наши сегодняшние прения. В этой связи я благодарю делегацию Кот-д'Ивуара за включение этого вопроса в нашу повестку дня. Я хотела бы поблагодарить также остальных министров, которые участвуют в нынешнем заседании Совета Безопасности вместе с нами.

На мой взгляд, прекрасно, что Кот-д'Ивуар имел возможность поделиться с нами своим опытом. Слишком редко мы в Совете Безопасности слышим о его успехах. Мы желаем правительству Кот-д'Ивуара всего наилучшего во всех его начинаниях, и пусть успех еще долго сопутствует этой стране. Мы приветствуем все проведенные Кот-д'Ивуаром реформы.

Еще одна хорошая новость заключается в том, что Совет смог принять участие в недавних усилиях по отмене санкций, действовавших в отношении Эритреи. Подобный успех в Африке можно только приветствовать.

Многие ораторы обращали внимание на тот факт, что две трети вооруженных конфликтов, которые завершились в начале 2000-х годов, вновь вспыхнули по прошествии не более чем пяти лет. В этой связи крайне важно, чтобы мы и далее уделяли основное внимание не только урегулированию конфликтов, но и сохранению мира в долгосрочной перспективе.

Сегодня я хотела бы в своем выступлении остановиться на трех ключевых извлеченных уроках. Во-первых, как отмечали другие ораторы, в ходе политического урегулирования должны учитываться интересы всех членов общества, включая женщин, в том числе, как отметила представитель Польши, необходимо уделять особое внимание вопросам прав человека, и, как отметила нидерландский министр, обеспечивать доступ к образованию для женщин и девочек. Все это имеет жизненно важное значение для обеспечения устойчивого мира. Мы должны быть решительными в нашем подходе. Мы призна-

ем, что часто весьма непросто проявлять великодушные и обеспечивать учет интересов всех слоев общества в период сразу после окончания конфликта. Однако это чрезвычайно важно. Великобритания имеет опыт урегулирования конфликта с Северной Ирландией, в ходе которого, на наш взгляд, мы смогли учесть в рамках политического процесса интересы вооруженных групп, занимавших диаметрально противоположные позиции, результатом чего стали два десятилетия жизни в мире.

Важно также взаимодействовать с элитой и призывать ее представителей брать на себя ведущую роль, преодолевать политические, этнические и религиозные разногласия и принимать непростые решения на благо всех граждан своих стран. Нас всех волнует вопрос мирных переговоров в Йемене, которые должны вскоре начаться. Мы надеемся, что все участники подойдут к этим переговорам конструктивно и в духе компромисса.

Во-вторых, действующие в постконфликтный период властные структуры и институты должны быть в полной мере представительными и легитимными. Функционирующие на справедливой основе структуры власти, обеспечивающие широкое участие, подотчетность и транспарентность, с большей степенью вероятности позволят добиться прочного мира. Тем не менее необходимо политическое соглашение. Мы все знаем, что продолжающаяся борьба за власть в Ираке, Ливии и Афганистане подрывает целенаправленные усилия по государственному и институциональному строительству. В данном контексте еще более важное значение приобретает Сирия. Мы не сможем рассмотреть вопрос об оказании помощи в деле восстановления в отсутствие политического урегулирования.

Следует также отметить значимость такой добродетели, как терпение. По оценкам Всемирного банка, на то, чтобы существенно укрепить институты, уходит не менее десяти лет. Представитель Перу в своем выступлении четко обозначил, насколько важно обеспечивать надлежащее функционирование таких элементов, как инфраструктура. Развивая эту мысль, можно сказать, что долгосрочная, предсказуемая и скоординированная поддержка со стороны международного сообщества в целом, безусловно, будет иметь решающее значение для обеспечения прочного мира.

В данном конкретном контексте хорошим примером является Босния. За 20 лет, прошедших после подписания Дейтонского соглашения, эта страна добилась выдающихся успехов в переходе к мирной жизни. Частично этому способствовали содействие и поддержка со стороны Совета Безопасности, Европейского союза, НАТО и многих других субъектов, в том числе организаций гражданского общества и неправительственных организаций. Собственно говоря, Падди Ашдаун, который занимал должность Высокого представителя в Боснии, вынес из деятельности по содействию окончанию конфликта три конкретных урока. Первый урок заключался в следующем: «В первую очередь займитесь вопросом верховенства права». Вторым его правилом было следующее: «Разработайте план и придерживайтесь его». Третье же правило звучало так: «Будьте готовы к тому, что этот процесс может затянуться». Мы часто принимаем поспешные решения, и хотя мы, безусловно, не призываем опустить руки, очень важно проявлять терпение и поступательно двигаться вперед.

В-третьих, мы должны обеспечить удовлетворение основных потребностей в краткосрочной перспективе и содействовать экономическому развитию в долгосрочной перспективе. Оказание основных услуг крайне важно не только для удовлетворения непосредственных постконфликтных гуманитарных потребностей, но и для успешного осуществления и развития политических процессов. Сам процесс развития должен носить инклюзивный характер и обеспечивать широкие преимущества, для того чтобы определенные группы населения не оказались по неосмотрительности обделены вниманием.

В Концепции достойного труда Международной организации труда и ее программе создания рабочих мест для установления мира и повышения жизнестойкости справедливо подчеркивается важность восстановления с упором на обеспечение занятости и создания доступных возможностей для развития общества и обеспечения его сплоченности. Все это способствует активизации усилий по достижению целей в области устойчивого развития. Если мы хотим сделать так, чтобы 2 миллиарда человек, которые живут в странах, затронутых конфликтами, не оказались в порочном круге насилия, то мы должны немедленно заняться устранением причин нестабильности. Было очень полезно полу-

чить информацию о Повестке дня Африканского союза на период до 2063 года, которая, безусловно, будет играть ключевую роль в этой связи.

Г-н Председатель, невозможно охватить все аспекты этой важной темы, но я хотел бы вновь поблагодарить Вас за то, что Вы поделились опытом Кот-д'Ивуара с Советом и инициировали весьма подробное обсуждение этого вопроса.

Г-н аль-Отейби (Кувейт) (говорит по-арабски): Г-н Председатель, прежде всего я хотел бы с удовлетворением отметить Ваше присутствие на сегодняшнем заседании Совета Безопасности и поблагодарить Вас за участие. Мы признательны делегации Кот-д'Ивуара за созыв этого важного заседания. Мы благодарим также Генерального секретаря Антониу Гуттериша и Председателя Комиссии Африканского союза г-на Муссу Факи Махамата за их важные брифинги.

В постконфликтный период требуется работать на основе комплексной стратегии, охватывающей политические, экономические вопросы и вопросы безопасности, — то есть вопросы, которые считаются основными в контексте построения и сохранения мира и важнейшими факторами поддержания безопасности и стабильности. Для этого необходимы многочисленные важные элементы, прежде всего и в первую очередь политическая решимость, безопасность, стабильность, устойчивое финансирование для скорейшего восстановления и стабильные средне- и долгосрочные финансовые инвестиции.

Присутствие Кот-д'Ивуара в Совете в качестве постоянного члена свидетельствует о важности постконфликтного периода. Кот-д'Ивуару удалось успешно преодолеть серьезный затяжной кризис посредством создания необходимых политических условий и условий в плане безопасности. Кот-д'Ивуар смог добиться этого благодаря проведению серьезных и эффективных экономических реформ в ряде ключевых секторов — таких как сельское хозяйство, промышленность, горнодобывающая промышленность и инвестиции, — что позволило не допустить возобновления конфликта. Комиссия по миростроительству также сыграла решающую роль в усилиях по миростроительству и реконструкции, наряду с Операцией Организации Объединенных Наций в Кот-д'Ивуаре, срок действия мандата которой истек в июне 2017 года, а также миротворчески-

ми силами Экономического сообщества западноафриканских государств.

В качестве одного из важнейших шагов, которые должно предпринять любое государство после завершения конфликта, необходимо принять на себя национальную ответственность за процесс миростроительства, а также проявить искреннюю политическую волю к тому, чтобы добиться национального примирения параллельно с устранением коренных причин кризиса. Созданная в сентябре 2011 года Комиссия по диалогу, установлению истины и примирению, которой было поручено проведение расследований нарушений прав человека в ходе конфликта, играет жизненно важную роль в Кот-д'Ивуаре и внесла неоценимый вклад в создание атмосферы социальной гармонии и политической стабильности путем привлечения к судебной ответственности лиц, виновных в нарушениях прав человека и совершении преступлений против человечности и военных преступлений. Это стало залогом успешного осуществления переходного процесса в Кот-д'Ивуаре.

Опыт показывает, что ввиду увеличения числа военных конфликтов, а также вызовов и препятствий, с которыми сталкивается Организация в различных ситуациях, Организация Объединенных Наций нуждается в поддержке региональных организаций в соответствии с главой VIII Устава Организации Объединенных Наций. Очевидно также, что региональные организации зачастую лучше подходят для решения задачи урегулирования конфликтов в силу того, что их операции являются менее дорогостоящими в плане материальных и людских ресурсов. Кроме того, они способны более эффективно анализировать информацию, касающуюся поддержания мира и безопасности в своих соответствующих регионах. Поэтому тесное сотрудничество и эффективные партнерские связи между Организацией Объединенных Наций и региональными и субрегиональными организациями являются «первой линией обороны» Организации Объединенных Наций в ее усилиях по содействию решению региональных проблем, предотвращению их распространения и устранению угроз для международного мира и безопасности.

Государства, выходящие из состояния конфликта, зачастую переживают экономический спад, страдают от разрушений инфраструктуры и

неспособны оказывать базовые услуги населению. Международные финансовые учреждения, в первую очередь Всемирный банк и Международный валютный фонд, играют решающую роль в восстановлении этих государств и обеспечении их способности противостоять трудностям. Эти учреждения в сотрудничестве и партнерстве с Организацией Объединенных Наций и ее специализированными учреждениями, в том числе с Фондом миростроительства, могут содействовать восстановлению, развитию и созданию рабочих мест. Таким образом, эти государства смогут наиболее эффективным образом выполнять свои функции, с тем чтобы добиваться устойчивого экономического роста, который является лучшей гарантией недопущения возобновления конфликта.

В заключение мы вновь заявляем о нашей полной поддержке реформ Генерального секретаря и его усилий по реорганизации компонентов мира и безопасности в рамках Секретариата. Достижение цели 16 в области устойчивого развития имеет большое значение для построения мирных обществ и создания эффективных институтов.

Г-н Делаттр (Франция) (*говорит по-французски*): В первую очередь позвольте мне вслед за президентом Макроном вновь выразить глубокие соболезнования нашим американским друзьям в связи с кончиной бывшего президента Джорджа Герберта Уокера Буша.

Для всех нас большая честь принимать сегодня в Совете президента Алассана Уаттару. Г-н Председатель, от имени Франции я хотел бы искренне поблагодарить Вас и в Вашем лице председательствующую в Совете Безопасности делегацию Кот-д'Ивуара за похвальную инициативу проведения этого важного заседания по вопросу о постконфликтном восстановлении. То, что эта инициатива исходит от Кот-д'Ивуара, придает ей особую важность и значимость.

Кот-д'Ивуар во многом является образцом постконфликтного восстановления и реконструкции, а также источником вдохновения для нашей работы в Организации Объединенных Наций. Это заседание также проходит в поворотный для Организации Объединенных Наций момент — на фоне кардинального реформирования компонента мира и безопасности, в рамках которого планируется поставить во главу наших усилий концепцию сохра-

нения мира. В этой связи я хотел бы поблагодарить Генерального секретаря и Председателя Комиссии Африканского союза за их важные брифинги, участие и образцовые партнерские отношения.

Я остановлюсь на трех неделимых направлениях постконфликтного восстановления, а именно: на экономическом восстановлении, восстановлении институтов и восстановлении того, что я называю сосуществованием.

Мое первое замечание касается восстановления экономической структуры общества. Восстановление разрушенного войной общества является первоочередной настоятельной необходимостью после конфликта и включает в себя восстановление дорог, объектов инфраструктуры и средств производства. Речь идет о создании возможностей для возобновления экономической жизни. Как говорил Монтескье, установление мира – это естественный результат торговли. История не раз показывала, что возобновление экономического обмена зачастую является наилучшей гарантией прочного мира. Примером тому служит впечатляющий всплеск экономической активности, который мы наблюдали в Кот-д'Ивуаре после десятилетия гражданской войны. Г-н Председатель, этому в значительной степени способствовали принятые Вами смелые решения.

Мир не будет прочным, если люди не будут ощущать его конкретных преимуществ в повседневной жизни. Мы должны также не оставить никого позади на решающем этапе постконфликтного восстановления, в том числе обеспечить достаточно инклюзивный рост, чтобы не посеять семена будущих конфликтов. Постконфликтное восстановление требует мобилизации усилий всех субъектов, в том числе международных финансовых учреждений и многосторонних и двусторонних доноров, а также частного сектора. Именно этим требованием руководствуется Франция в своих усилиях по осуществлению принятой нами в этом году стратегии, направленной на предотвращение конфликтов, повышение жизнестойкости и обеспечение прочного мира и преследующей цель привлечения к этой работе частного сектора. Это действительно один из ключевых факторов экономического восстановления, важнейшее условие установления прочного мира. Общеизвестно, что без устойчивого развития не может быть прочного мира. Поэтому в ходе пост-

конфликтного восстановления необходимо в полной мере учитывать цели Повестки дня в области устойчивого развития на период до 2030 года.

Мое второе замечание касается восстановления работы органов государственной власти. Мы все знаем, что благое управление, которое, конечно, само по себе является одной из главных целей, также дает обществу и государству возможность более стойко противостоять кризису. Поэтому постконфликтное восстановление также означает восстановление институтов государственной власти. По сути, речь идет о восстановлении общественного договора в духе обеспечения подотчетности правительства и восстановления верховенства права. Все эти примеры свидетельствуют о том, что на этапе восстановления судебным органам отводится важная роль: необходимо вернуть жертвам преступлений доверие к судебной системе, чтобы они не отказывались обращаться за судебной защитой. Это один из ключевых факторов успеха. Важнейшее значение для восстановления инклюзивной и законопослушной армии и возвращения государству монополии на законное применение силы также зачастую имеют реформирование сектора безопасности и процесс разоружения, демобилизации и реинтеграции. Как напомнил нам президент Уаттара, Операция Организации Объединенных Наций в Кот-д'Ивуаре оказала ивуарийским властям ценную поддержку в этой области.

Мое третье замечание касается того, о чем я уже говорил ранее, а именно восстановления совместного сосуществования. После конфликта, особенно после гражданской войны само общество нуждается в помощи и восстановлении, в частности в усилиях, направленных на примирение недавних врагов. Именно поэтому к установлению мира необходимо начинать готовиться как можно раньше, в идеале — с самого начала конфликта. В этой связи мы полностью поддерживаем идею Генерального секретаря о реформировании компонента мира и безопасности в целях наделения операций по поддержанию мира более эффективным мандатом и выработки политического решения с самого начала кризиса. Кроме того, я хотел бы высоко оценить важную работу Комиссии по миростроительству, которая дополняет работу Совета Безопасности. Для достижения успеха мы должны также действовать на уровне общин, создавая условия для примирения на местах. По тому, что происходит на ме-

стах, всегда можно понять, насколько прочен мир. Чрезвычайно эффективным механизмом для принятия целенаправленных мер является Фонд миростроительства. Хотя его работа не всегда заметна, она тем не менее по-прежнему имеют важнейшее значение для достижения примирения на уровне общин.

Я приветствую также решимость Генерального секретаря уделять больше внимания молодежи и женщинам, тем более что последние зачастую первыми страдают в результате конфликта. В этой связи, г-н Председатель, я приветствую Вашу приверженность обеспечению равенства мужчин и женщин и борьбе с гендерным насилием. Необходимо вести беспощадную борьбу с дискриминацией, которая закрепляет практику насилия, не только в силу вредности этого явления самого по себе, но и потому, что оно тормозит процесс восстановления. Женщины играют незаменимую роль в восстановлении связей и в усилиях, направленных на примирение; однако они могут играть эту роль лишь в том случае, если им будут гарантированы безопасные условия, в которых их голос будет услышан. Аналогичным образом, вовлечение молодежи в мирный процесс означает предоставление права голоса будущим поколениям и создание условий для более прочного мира.

На двустороннем и многостороннем уровнях Франция всецело привержена курсу на предотвращение конфликтов и миростроительство, особенно на решающем этапе постконфликтного восстановления. Например, во Франции создан фонд под названием «Мир и противодействие» в целях оказания поддержки в процессе выхода из кризиса и восстановления сплоченности общества в четырех регионах: Сахель, бассейн озера Чад, зона Ирак-Сирия и Центральноафриканская Республика. Объем средств этого фонда, который частично финансируется за счет налога на финансовые операции, составляет 100 млн евро в год, причем к 2020 году эта сумма возрастет до 200 млн евро в год.

Прежде чем завершить свое выступление, я хотел бы присоединиться к призыву, с которым обратились Вы, г-н Председатель, и Председатель Мусса Факи Махамат в связи с африканскими миротворческими операциями. Как подтвердил президент Макрон в своем выступлении в Генеральной Ассамблее в сентябре (см. A/73/PV.6), Франция

полностью поддерживает инициативу Африканского союза, направленную на принятие до конца года смелого проекта резолюции по африканским миротворческим операциям. Осуществление этой важнейшей инициативы Африканский союз и Совет Безопасности откладывают вот уже несколько лет. С момента принятия по данному вопросу большинства последних резолюций был достигнут значительный прогресс, будь то с точки зрения взносов в Фонд мира Африканского союза — в размере до 74 млн долл. США — или с точки зрения создания механизмов обеспечения соблюдения прав человека. Мы все стали еще лучше понимать преимущества африканских миротворческих операций и необходимость обеспечения взаимодополняемости этих операций с миротворческими операциями Организации Объединенных Наций. В настоящее время они играют основную роль на Африканском континенте. Поэтому пришло время признать важность усилий, предпринимаемых Африканским союзом и его государствами-членами, включая обязательство финансировать 25 процентов расходов африканских миротворческих операций, и обеспечить предсказуемое и устойчивое финансирование этих операций из обязательных взносов Организации Объединенных Наций.

Председатель (*говорит по-французски*): Я прошу представителя Франции передать мою благодарность президенту Макрону за сообщение, которое было направлено мне вчера.

Г-жа Шульгин-Ньюони (Швеция) (*говорит по-английски*): Я хотела бы присоединиться к другим ораторам и выразить наши соболезнования народу Соединенных Штатов в связи с кончиной бывшего президента США Джорджа Герберта Уокера Буша.

(*говорит по-французски*)

Г-н Председатель, я хотела бы поблагодарить Вас за организацию этих прений, посвященных постконфликтному восстановлению.

(*говорит по-английски*)

Я хотела бы поблагодарить также Генерального секретаря и Председателя Комиссии Африканского союза за их содержательные замечания.

Позвольте мне, прежде всего, выразить признательность правительству и народу Кот-д'Ивуара за их стойкость и за предпринимаемые ими усилия по

восстановлению мира и стабильности, а также по стимулированию экономического роста. Истории успеха, подобные истории Вашей страны, г-н Председатель, крайне редки, однако для многих из нас они имеют важное значение, так как вселяют в нас надежду и служат для нас ориентиром. Ваш опыт также полезен для нашей работы в Совете Безопасности, в том числе для нашей совместной деятельности по линии Отделения Организации Объединенных Наций для Западной Африки и Сахеля.

Постконфликтное восстановление и переходный процесс могут увенчаться успехом лишь при условии проведения более широких политических, экономических и социальных реформ. Как показали нынешние прения, существует множество проблем, требующих решения, в том числе в связи с последствиями сексуального и гендерного насилия. От перенесенных в результате такого насилия травм, стигматизации, нищеты и ухудшения состояния здоровья может страдать не одно поколение. В этой связи для восстановления сплоченности общин необходима поддержка социально-экономической интеграции жертв насилия. Обеспечение торжества правосудия и выплата компенсации жертвам по-прежнему имеет решающее значение со всех точек зрения, а также представляет собой один из ключевых компонентов восстановления общественной ткани.

Основа для такого восстановления и реконструкции закладывается с помощью операций по поддержанию мира. Ключевое значение имеет разработка соответствующих мандатов, основанных на всеобъемлющем политическом решении. Уже на начальном этапе работы миссии необходимо разрабатывать план ее выхода, который должен подкрепляться осуществляемыми на национальном уровне процессами планирования развития в целях обеспечения национальной ответственности. Кроме того, в рамках всей системы Организации Объединенных Наций необходимо вести комплексную работу для обеспечения того, чтобы переходные процессы были только переходными процессами, а не поводом для свертывания одной формы поддержки в области восстановления и ее возможной замены другой формой.

Предсказуемые и последовательные усилия в области миростроительства в ходе переходного периода и после его окончания, в том числе исполь-

зуемые нами способы финансирования системы, представляют собой еще один жизненно важный компонент всеобъемлющего подхода. В этом отношении важным инструментом является Фонд миростроительства. Кроме того, решающее значение имеют обязательства, сформулированные в рамках инициативы «Действия в поддержку миротворчества» и направленные на оказание поддержки учреждениям, фондам и программам Организации Объединенных Наций.

Как председатель структуры по Либерии Комиссии по миростроительству (КМС) Швеция имела честь работать с Либерией в ходе ее переходного процесса. По мере вывода миссии по поддержанию мира КМС прилагала усилия в целях поддержки и укрепления принципа национальной ответственности, а также поддержания международного внимания, в том числе посредством мобилизации финансовой и политической поддержки. Из переходного периода в Либерии удалось вынести много важных уроков, и КМС теперь может также выступать в качестве важной площадки для обмена накопленным опытом.

Мир и безопасность нельзя рассматривать в отрыве друг от друга, эти два понятия тесно связаны с социально-экономическими факторами, которые способствуют как повышению жизнестойкости, так и росту нестабильности. В совместном докладе Организации Объединенных Наций и Всемирного банка «Пути к миру: инклюзивные подходы к предотвращению насильственных конфликтов» социальная изоляция, неравенство и дисбаланс сил названы в числе основных причин конфликтов и насилия. Во многих странах усиление неравенства способствует социальным волнениям и препятствует устойчивому экономическому росту. Таким образом, стратегии обеспечения равенства в самом широком смысле способствуют формированию более мирных обществ.

Поскольку после окончания конфликта экономика начинает вновь расти, важно обращать внимание на усиление экономического неравенства. Швеция выдвинула многостороннюю инициативу — Глобальный договор о достойной работе и всеобъемлющем экономическом росте, разработанный в сотрудничестве с Организацией экономического сотрудничества и развития и Международной организацией труда. В ее основу положена идея о

том, что хорошо налаженный социальный диалог и стабильные трудовые отношения являются ключевыми элементами при решении широкого круга социальных проблем посредством установления доверия и создания базы инклюзивного роста. В процессе восстановления на определенном этапе важно будет также обеспечить возможности для участия в международной торговой системе на свободной, справедливой и устойчивой основе. Для искоренения нищеты и поощрения устойчивого и инклюзивного роста и развития нам нужно наращивать объемы торговли, а не сокращать их.

Как отметил ранее Генеральный секретарь, нам необходимо придерживаться целостного подхода. Повестка дня в области устойчивого развития на период до 2030 года, а также Повестка дня Африканского союза на период до 2063 года и резолюции о поддержании мира формируют базу для таких долгосрочных подходов, направленных на укрепление жизнестойкости обществ и устранение коренных причин конфликтов. Для этого есть все необходимые предпосылки. Мы знаем, что необходимо делать, и мы должны это сделать. В соответствии с резолюциями о поддержании мира мы должны отказаться от поэтапного подхода к конфликту, использование которого зачастую приводит к разобщенности деятельности в области предотвращения конфликтов, гуманитарной деятельности и деятельности в области прав человека, поддержания мира, миростроительства, верховенства права и развития. И, разумеется, вопрос о женщинах и мире и безопасности — это не просто еще одна проблема; это вопрос общемирового масштаба, без урегулирования которого не удастся сохранить мир. Мы благодарим Генерального секретаря за то, что он постоянно напоминает нам, насколько важна увязка всех трех основных направлений деятельности Организации Объединенных Наций: мир и безопасность, развитие и права человека.

Я хочу закончить свое выступление, с чего я начала — с вопроса о Комиссии по миростроительству: у КМС есть все возможности для того, чтобы внести свой вклад в формирование этого целостного подхода; необходимо полнее задействовать ее возможности. КМС является основным консультантом Совета Безопасности, когда речь идет о сохранении мира. Комиссия может проводить заседания для рассмотрения более широких перспектив миростроительства на стыке мира и безопасности, прав

человека и развития. Она также может содействовать применению региональных подходов, работать над укреплением национальной ответственности и формированием партнерств для поиска новаторских решений.

В своем нынешнем качестве координатора совместной работы Совета Безопасности и Комиссии по миростроительству Швеция выступает за углубление диалога между этими двумя органами. КМС достигла большого прогресса в вынесении целенаправленных конкретных рекомендаций и организации обсуждения мандатов и переходных процессов. Мы считаем, что меры по развитию этих успехов и укреплению сотрудничества между Советом и КМС пользуются широкой поддержкой. В целях учета передового опыта и дальнейшего углубления диалога между Советом Безопасности и КМС Швеция представила проект заявления Председателя о поддержке со стороны Комиссии усилий Совета в области сохранения мира. Мы рассчитываем на конструктивное участие членов Совета в работе над этой инициативой.

Швеция продолжит свое сотрудничество в обеспечении успеха переходных восстановительных мер, что тем самым станет подтверждением нашей приверженности сохранению мира.

Г-н Умаров (Казахстан) (*говорит по-английски*): Прежде всего, от имени правительства Казахстана наша делегация хотела бы присоединиться к другим ораторам в выражении наших глубочайших соболезнований Соединенным Штатам и народу этой страны в связи с кончиной великого государственного деятеля, бывшего президента Джорджа Герберта Уокера Буша. Он был одним из тех, кто признал независимость Казахстана после распада Советского Союза, и наша страна надолго запомнит его.

Мы тепло приветствуем в этом зале Вас, г-н Председатель, и поздравляем Вас с председательством Вашей делегации на этом важном знаменитом мероприятии. Мы также благодарим председательствующую делегацию Кот-д'Ивуара за заострение внимания на важности миростроительства и сохранения мира и за предоставленную нам возможность извлечь уроки из опыта этой страны: от выхода из длительного конфликта до избрания непостоянным членом Совета Безопасности. Как и другие ораторы, мы высоко оцениваем это большое достижение.

Мы также выражаем нашу признательность Его Превосходительству г-ну Антониу Гутерришу и Его Превосходительству г-ну Муссе Факи Махамату за их приверженность обеспечению устойчивого мира в Африке.

Наша делегация хотела бы высказать следующие замечания на основе уроков, извлеченных Кот-д'Ивуаром.

Современные конфликты ускоряются беспрецедентными темпами, характеризуются большой интенсивностью и усугубляются множеством новых угроз, таких как терроризм, экстремизм, оружие массового уничтожения, организованная преступность, все формы незаконной торговли, миграция, приток беженцев, нарушения прав человека, не встречающее никакого противодействия изменение климата, глубоко укоренившаяся нищета и многочисленные проявления несправедливости. Поэтому наиболее реальным способом продвижения вперед для нас являются Повестка дня в области устойчивого развития на период до 2030 года, новая повестка дня Генерального секретаря «Действия в поддержку миротворчества» и реформы. Все эти меры должны способствовать дальнейшему укреплению региональных планов, таких как Повестка дня на период до 2063 года и инициатива «Заставим пушки замолчать в Африке», которые нуждаются в поддержке со стороны Комиссии по миростроительству и Управления по поддержке миростроительства.

Следовательно, миростроительство и сохранение мира должно быть одним из приоритетов в рамках стратегического и согласованного подхода к ситуации в странах, предрасположенных к возникновению конфликта или пострадавших от него; оно должно обеспечиваться с момента появления самых первых сигналов раннего предупреждения, а не носить характер постконфликтных мер. Внимание международного сообщества должно концентрироваться на предупреждении. Как продемонстрировали усилия Организации Объединенных Наций в Кот-д'Ивуаре, мы должны также устранить существующую на сегодня фрагментацию и политическую раздробленность в самой системе Организации Объединенных Наций. Критическое значение имеет нацеленность на создание основы прочного мира в некоторых требующих к себе особого внимания областях, таких как укрепление демократии, национальная безопасность, верховенство права,

местное самоуправление, государственная администрация, экономические и финансовые структуры, социальные услуги и примирение.

Для строительства здания миростроительства и урегулирования затяжных и новых конфликтов требуются посредничество, переговоры и меры укрепления доверия между сторонами. Эта задача лучше всего решается через координацию усилий Генерального секретаря и его специальных представителей и посланников во взаимодействии с региональными и субрегиональными организациями, а также Всемирным банком и Африканским и Европейским банками развития. Двусторонние доноры и международные гуманитарные организации вносят жизненно важный вклад в оказание поддержки в налаживании сотрудничества по линии Юг-Юг и Север-Юг и трехстороннего сотрудничества, в укреплении потенциала и обеспечении организационного строительства, а также в реинтеграции региональных и национальных экономик.

Аналогичным образом, изменяющийся характер конфликтов требует новой мощной и многоплановой стратегии, объединяющей в себе поддержание мира, миростроительство и устойчивое развитие. Такая стратегия должна включать усилия по смягчению последствий изменения климата и сохранению ценных природных ресурсов. С учетом таких конечных целей также нужно пересмотреть наши процессы формирования и выполнения мандатов путем расширения концепции мира и стабильности, начиная с государственно-центричной безопасности и кончая безопасностью, ориентированной на людей — от сугубо военной до невоенной безопасности, которая включает продовольственную, водную и энергетическую безопасность, то есть ключевые факторы установления мира. В рамках этого процесса поддержания мира и восстановления повестки дня по вопросам женщин, молодежи, мира и безопасности должны носить всеобъемлющий и приоритетный характер. В этой связи Казахстан твердо поддерживает предсказуемое и устойчивое финансирование миротворческих операций Организации Объединенных Наций, проводимых под руководством Африканского союза, и предложил проект резолюции по этому вопросу.

На основе нашего двухлетнего опыта работы в Совете, за время которой были нанесены визиты в регион Африканского Рога, район Великих озер,

бассейн озера Чад, Афганистан, Колумбию и Мьянму, или даже на примере Кот-д'Ивуара Казахстан предлагает укрепить многостороннюю общесистемную координацию действий, чтобы обеспечить более тесную увязку между развитием и безопасностью, направить инвестиции в сферу образования, на создание новых рабочих мест и в здравоохранение и переосмыслить региональный подход и подход по принципу «Единство действий» Организации Объединенных Наций. Эта стратегия не является чем-то новым, однако эффективное сочетание этих элементов может способствовать созданию универсальной модели урегулирования конфликтов и поддержания мира в других частях планеты.

Мы можем предусмотреть также разработку новой парадигмы Организации Объединенных Наций в области миростроительства, сохранения мира и развития на основе соображений, сформулированных президентом нашей страны в его манифесте «Мир. XXI век», в котором предлагается создать справедливые экономические структуры для устранения конфликтов между странами к столетию Организацией Объединенных Наций в 2045 году. Кроме того, на основе Кодекса поведения по достижению мира, свободного от терроризма, Казахстан создал платформу для совместного осуществления 80 странами Глобальной контртеррористической стратегии Организации Объединенных Наций, с тем чтобы преодолеть проблему терроризма к 2045 году.

Первая и Вторая мировые войны начались вследствие отсутствия переговоров и диалога, что имеет место и сейчас, спустя 73 года после основания Организации Объединенных Наций. В этой связи недавно президент нашей страны предложил основным мировым игрокам и гарантам мира, таким как Соединенные Штаты, Россия, Китай, Европейский союз и другим субъектам, уладить свои разногласия и совместными усилиями найти политические пути ликвидации угроз для международной безопасности и устойчивого мира. Казахстан считает, что подобная платформа может оказать значительное воздействие на деятельность в области миростроительства и обеспечения устойчивого мира.

Организация Объединенных Наций играет незаменимую роль, поскольку является наиболее универсальной, представительной и авторитетной

в мире организацией. Казахстан будет и впредь решительно поддерживать Организацию Объединенных Наций — главного проводника безопасности и поборника развития.

Г-н Амде (Эфиопия) (*говорит по-английски*):
Позвольте мне также присоединиться к другим ораторам и выразить наши глубокие соболезнования правительству и народу Соединенных Штатов в связи с кончиной бывшего президента Джорджа Герберта Уокера Буша. Он останется в нашей памяти как великий дипломат, который заседал в этом зале, и как смелый государственный деятель, которого по любым меркам действительно можно отнести к числу достойнейших лидеров нашего времени.

Мы благодарим Кот-д'Ивуар за организацию этих прений по вопросу о миростроительстве и сохранении мира. Г-н президент, мы очень рады видеть Вас на посту Председателя на этом важном заседании. Это свидетельствует о том, что, будучи лидером страны, которой удалось установить и сохранить мир, Вы действительно преисполнены решимости заниматься этим вопросом. Мы с удовлетворением отмечаем также присутствие в этом зале сегодня Председателя Комиссии Африканского союза (АС) г-на Муссы Факи Махамата и благодарим его за его заявление, в котором он изложил позицию Африки по этой теме и которое мы полностью поддерживаем. Я хотел бы поблагодарить также Генерального секретаря г-на Антониу Гутерриша за его сегодняшнее выступление и за реформы, активным сторонником которых он является.

Вновь и вновь справедливо подчеркивается, что мир, безопасность, развитие и права человека неразрывно связаны между собой. Поэтому для построения мирных и открытых обществ необходимо более тесное сотрудничество между органами Организации Объединенных Наций и другими заинтересованными сторонами. Совершенно необходимо в рамках всей системы Организации Объединенных Наций обеспечить согласованность стратегической и оперативной деятельности. Мы должны раз и навсегда устранить институциональную раздробленность. Только тогда нам удастся обеспечить, чтобы вопросы миростроительства и сохранения мира занимали центральное место в рамках усилий и деятельности Организации Объединенных Наций. Именно на это направлена предложенная Ге-

неральным секретарем реформа. Приведение ее в действие, что, надеемся, произойдет в следующем месяце, несомненно, позволит укрепить наш потенциал в плане оказания действенной и эффективной оперативной поддержки на местах. Это будет иметь особенно большое значение для стран, в которых, ввиду сложной обстановки в плане безопасности, развернуты как миссии по поддержанию мира, так и специальные политические миссии.

Точно так же необходимо будет в полной мере задействовать потенциал Комиссии по миростроительству, в частности ее организационную, консультативную и координирующую роль в отношениях с главными органами Организации Объединенных Наций. Необходимо наращивать деятельное участие Комиссии для обеспечения того, чтобы она содействовала применению комплексного, стратегического и согласованного подхода. Мы с удовлетворением отмечаем также и тот факт, что Комиссия оказывает Совету Безопасности всестороннюю консультационную помощь по региональным и страновым вопросам. В этой связи приветствуем реформу Генерального секретаря, призванную акцентировать ключевую роль Управления по поддержке миростроительства в деле увязывания компонента мира и безопасности с усилиями в области развития и гуманитарной деятельностью.

Наша страна считает, что для достижения нашей цели сохранения мира необходимо укреплять партнерские отношения с другими заинтересованными сторонами. Такие усилия должны охватывать региональные и субрегиональные организации, международные финансовые учреждения, правительства государств и различные организации гражданского общества и частные организации. Мы должны добиться укрепления партнерских связей на всех этапах развития конфликта, включая предотвращение, поддержание мира, деятельность специальных политических миссий, урегулирование конфликтов и миростроительство. Усилия Африканского союза в области миростроительства на континенте дополняют работу Комиссии по миростроительству и предпринимаются на основании рамочной программы Африканского союза по постконфликтному восстановлению и развитию, а также инициативы по укреплению солидарности в Африке. Надеемся также, что Совместный рамочный документ Организации Объединенных Наций и Африканского союза об укреплении партнерства

в области мира и безопасности сыграет ключевую роль в дальнейшем укреплении сотрудничества в области миростроительства и сохранения мира в Африке. Кроме того, мы приветствуем подписание Генеральным секретарем и Председателем Комиссии Африканского союза Совместного рамочного документа Африканского союза и Организации Объединенных Наций об осуществлении Повестки дня на период до 2063 года и Повестки дня в области устойчивого развития на период до 2030 года. Мы, безусловно, надеемся на то, что этот документ, вместе с Рамочным документом об укреплении партнерства в области мира и безопасности, станет всеобъемлющей основой для сотрудничества между Организацией Объединенных Наций и Африканским союзом в деле урегулирования конфликтов и миростроительства.

Крайне необходимо укреплять координацию действий Комиссии по миростроительству и Африканского союза в целях решения наиболее сложных проблем в области мира и безопасности, с которыми мы продолжаем сталкиваться на переходных этапах деятельности миссий, на ранних этапах миростроительства, в усилиях по восстановлению и в других областях. В этой связи мы приветствуем проведение в Нью-Йорке в июле Комиссией по миростроительству и Советом мира и безопасности Африканского союза ежегодного совместного консультативного совещания. Кроме того, полагаем, что пришло время ввести в официальную практику проведение таких совещаний на регулярной основе.

Позвольте мне подчеркнуть, что ответственность за осуществление процессов миростроительства и сохранения мира должна главным образом лежать на самих государствах. Эти усилия должны быть инициированы самими государствами и быть инклюзивными. Сохранение мира требует участия правительства, частного сектора и гражданского общества. Успех, достигнутый Кот-д'Ивуаром в области миростроительства во время переходного периода, показывает, каким образом этого можно добиться. Пример Кот-д'Ивуара является показательным. Роль Организации Объединенных Наций и международных партнеров должна неизменно заключаться в оказании помощи в укреплении регионального, национального и местного потенциала для сохранения мира. Установление необходимого доверия между государствами-членами позволит создать условия для содействия осуществлению и

воплощению в жизнь этого нового подхода к миростроительству и сохранению мира.

Пользуясь этой возможностью, я хотел бы призвать членов Совета Безопасности всецело поддержать инициативу, касающуюся возглавляемых Африканским союзом операций в поддержку мира, которая, по нашему мнению, является неотъемлемой частью наших усилий по укреплению коллективной безопасности на основе миростроительства и сохранения мира. Не сомневаемся в том, что она получит положительный отклик и увенчается успехом.

Председатель (*говорит по-французски*): Сейчас я предоставляю слово представителю Буркина-Фасо.

Г-н Тьендребеого (Буркина-Фасо) (*говорит по-французски*): Позвольте мне присоединиться к другим делегациям и почтить память президента Джорджа Герберта Уокера Буша и выразить наши глубочайшие соболезнования его семье и всему американскому народу.

Прежде всего, я хотел бы от имени президента Буркина-Фасо г-на Рока Марка Кристиана Каборе поздравить Кот-д'Ивуар с председательством в Совете в декабре и пожелать этой стране всяческих успехов в выполнении своих обязанностей. Я хотел бы поблагодарить председательствующую в Совете ивуарийскую делегацию за проведение этих прений высокого уровня по важной теме постконфликтного восстановления и мира, безопасности и стабильности. Президент Каборе также поручил мне выразить его признательность Вам, г-н Председатель, за приглашение принять участие в этих прениях. Он сожалеет в связи с тем, что не может присутствовать на заседании в силу своего графика работы, но желает Кот-д'Ивуару всяческих успехов в руководстве работой Совета.

Я хотел бы воздать должное Китаю за его работу на посту Председателя Совета в ноябре и за проведение 15 ноября заседания, посвященного Объединенным силам Сахельской группы пяти (см S/PV.8402), а 20 ноября — брифинга по вопросам мира и безопасности в Африке (см. S/PV.8407). Я хотел бы также поблагодарить Генерального секретаря и Председателя Комиссии Африканского союза Факи Махамата за их содержательные брифинги.

Успешная реализация планов по посткризисному восстановлению является важным стимулом для сохранения мира, стабильности и безопасности в пострадавших странах. Из примера, поданного в этом отношении Кот-д'Ивуаром, можно извлечь массу уроков. Этой стране удалось добиться окончательного выхода из кризиса и реализовать стратегию управления в посткризисный период. Это стало возможным благодаря дальновидности и руководящей роли президента Алассана Уаттары и ивуарийского правительства, на ранних этапах обозначивших и реализовавших соответствующие меры для осуществления процесса разоружения, демобилизации и реинтеграции и обеспечивших национальное примирение и восстановление. Благодаря всем этим мерам были созданы условия для того, чтобы Совет Безопасности своей резолюцией 2284 (2016) от 28 апреля 2016 года прекратил 30 июня 2017 года действие мандата Операции Организации Объединенных Наций в Кот-д'Ивуаре, что занимает особое место в истории миссий Организации Объединенных Наций, большинство из которых наделены бессрочным мандатом и находятся в странах неопределенное время. Это хороший пример для стран, выходящих из конфликтной ситуации, особенно африканских, и для самого Совета Безопасности.

Как известно членам Совета, конфликты и кризисы часто являются многоаспектными. Хотя Буркина-Фасо и не участвовала в открытых вооруженных конфликтах, в 2014 и 2015 годах страна пережила политический кризис, который привел к существенному подрыву работы ее учреждений и оказал существенное воздействие на мир в обществе и социальную сплоченность. В течение этого периода стране была оказана помощь путем мобилизации ресурсов и поддержки со стороны Экономического сообщества западноафриканских государств, Африканского союза и Организации Объединенных Наций по линии разных фондов, в частности Фонда миростроительства, оказавших поддержку в реализации проектов по реформированию сектора безопасности, национальному примирению и повышению жизнестойкости нашего населения. По завершении переходного периода вновь избранному правительству пришлось учитывать эту ситуацию при реализации своей президентской программы на 2016 год по осуществлению национального плана экономического и социального развития. Этот план был разработан в строгом соот-

ветствии с Повесткой дня в области устойчивого на период до 2030 года и Повесткой дня Африканского союза на период до 2063 года.

Планом предусматриваются структурная трансформация нашей экономики путем реформирования наших институтов и модернизации методов управления, развитие человеческого капитала и активизация наиболее динамично развивающихся отраслей нашей экономики и рынка труда, и он направлен на то, чтобы добиться в Буркина-Фасо стабильного экономического роста и обеспечить ее устойчивое развитие, жизнестойкость и инклюзивность на основе создания достойных рабочих мест и последовательно удовлетворять многочисленные потребности нашего народа. Наша конечная цель заключается в создании условий для инклюзивного и устойчивого развития и тем самым устранения коренных причин кризисов.

Однако, как известно членам Совета, и как об этом напомнили Вы, г-н Председатель, с 2015 года перед Буркина-Фасо стоит проблема непрекращающихся террористических актов, которые подрывают мир и безопасность в стране, во всем Сахельском регионе и во всем субрегионе Западной Африки. Осознавая, что одних только военных мер недостаточно для того, чтобы одержать победу над терроризмом, наше правительство в 2017 году приняло план для Сахеля на случай чрезвычайной ситуации, который направлен на то, чтобы жители северных областей и Сахеля, особенно женщины и молодежь, находящиеся в наиболее уязвимом положении и подверженные радикализации и экстремизму, располагали доступом к базовым социальным услугам, рабочим местам, образованию и объектам инфраструктуры, что необходимо для их благополучия. План на случай чрезвычайной ситуации представляет собой комплексный ответ на двусторонние проблемы в этой части страны, включающие в себя социально-экономический аспект и вопросы безопасности.

Установление прочного мира должно помимо прочего и в первую очередь предусматривать предотвращение возникновения факторов, ведущих к внутренней дестабилизации государства. Конфликты дорого обходятся как государствам, так и международному сообществу. В связи с этим существует необходимость предотвращения таких конфликтов, недопущения их затягивания или обострения. Для

этого необходима совокупность национальных, субрегиональных, региональных и международных усилий, в том числе по линии Организации Объединенных Наций и стратегических партнеров, при всестороннем участии женщин, которое является обязательным.

Я пользуюсь этой возможностью, чтобы воздать должное важному докладу Генерального секретаря о миростроительстве и сохранении мира (S/2018/43) и всем содержащимся в нем предложениям (S/2018/43). В докладе особо подчеркивается важная роль региональных и субрегиональных организаций в мирном урегулировании споров и приветствуются африканские инициативы в области миростроительства, такие как стратегия Африканского союза по вопросам постконфликтного восстановления и развития и инициатива по укреплению солидарности в Африке.

Возвращаясь к вопросам сохранения мира на национальном уровне, хотелось бы отметить, что правительство Буркина-Фасо, в полной мере осознавая, что главную ответственность за это несут сами государства, постоянно выступает в поддержку инклюзивного диалога с социальными партнерами в целях обеспечения мирной обстановки в обществе. Создание Высшего совета по социальному диалогу и Высшего совета по примирению и национальному единству, а также решительные действия по обеспечению торжества истины, справедливости и примирения предпринимаются нашим правительством в спокойной атмосфере и являются частью этой стратегии.

Я хотел бы напомнить, что, как и перед другими странами Сахеля, перед Буркина-Фасо стоит задача сохранения мира после террористических нападений, в ходе которых в последнее время используются самодельные взрывные устройства. Поэтому вполне естественно, что наши страны играют активную роль в инициативах, направленных на обеспечение безопасности в Сахеле, в частности путем создания Объединенных сил Сахельской группы пяти. Силы обязательно должны добиться успеха, поскольку пострадавшее население возлагает на них большие надежды. Поэтому мы хотели бы вновь заявить о необходимости того, чтобы на деятельность Сил распространялось действие Главы VII Устава Организации Объединенных Наций. Наша делегация хотела бы также воспользоваться

этой возможностью для того, чтобы вновь обратиться к Организации Объединенных Наций и всем партнерам с призывом обеспечить выделение необходимых финансовых средств не только на деятельность Объединенных сил Сахельской группы пяти, но и на реализацию программы приоритетных инвестиций, которая была учреждена Организацией и которая завтра, 6 декабря, в Нуакшоте проведет свою первую конференцию по координации деятельности доноров и партнеров.

Проблемы в области миростроительства и поддержания мира свидетельствуют о неразрывной связи между миром и безопасностью, стабильностью и развитием. Поэтому необходимо придерживаться комплексного подхода к этим вопросам, если мы хотим, чтобы принимаемые нами меры были целесообразными и надежными. Как и в случае Кот-д'Ивуара, истинная политическая воля, решимость, дальновидность, руководящая роль и, что самое важное, национальная ответственность за процесс урегулирования кризиса, как и четко выраженная поддержка со стороны партнеров в рамках международного сообщества в целом, несомненно, являются ключом к успеху и позволят не допустить новой вспышки кризиса в постконфликтных странах.

Председатель (*говорит по-французски*): Я хотел бы попросить представителя Буркина-Фасо от моего имени выразить признательность президенту Року Марку Кристиану Каборе в связи с его назначением представителем Буркина-Фасо.

Сейчас я предоставляю слово представителю Руанды.

Г-жа Ругвабиза (Руанда) (*говорит по-французски*): Вслед за другими делегациями от имени нашего правительства делегация Руанды выражает искренние соболезнования правительству и народу Соединенных Штатов Америки в связи с кончиной президента Джорджа Г. У. Буша. Ряд делегаций уже почтили его память и отметили его выдающиеся качества, и мы присоединяемся к их словам.

(*говорит по-английски*)

Для меня большая честь от имени президента Руанды и Председателя Африканского союза Его Превосходительства г-на Поля Кагаме поздравить Кот-д'Ивуар и Вас, президент Уаттара, с вступлением на пост Председателя Совета Безопасности

в декабре месяце. Мы также признательны Вам за руководство сегодняшними прениями. Кроме того, я хотела бы поблагодарить Генерального секретаря и Председателя Комиссии Африканского союза г-на Муссу Факи Махамата за их брифинги.

Руанда полностью присоединяется к заявлению, с которым выступил г-н Факи Махамат.

Как уже отметили многие ораторы, тема сегодняшних прений имеет центральное значение для нашего континента. Ваша страна, г-н Председатель, служит примером успешного восстановления государства, пострадавшего от конфликта. Африка и Руанда очень гордятся теми успехами, которых Кот-д'Ивуар добился за столь короткий период времени. Тема этих прений — «Постконфликтное восстановление и мир, безопасность и стабильность» — отражает реалии, которые имеют место не только в Вашей стране, но и в ряде других африканских государств. Поэтому весьма целесообразно проанализировать уроки, извлеченные из Вашего опыта.

Баланс дивидендов мира и безопасности в Африке еще далек от того, каким мы, африканские страны, хотели бы его видеть, однако можно отметить целый ряд важных позитивных тенденций, свидетельствующих о перспективах построения светлого будущего для нашего континента. Прежде чем поделиться некоторыми соображениями, основанными на опыте Руанды, я хотела бы остановиться на нескольких вопросах, касающихся всего континента.

Экономические и политические последствия насильственных конфликтов огромны. Они значительно превосходят любые возможные инвестиции в постконфликтное восстановление. Такие последствия включают в себя гибель людей и уничтожение имущества и инфраструктуры, крах государственных институтов, отсутствие безопасности и зачастую полный разрыв социальной ткани общества. Именно с этим мы имеем дело при рассмотрении шагов, которые необходимо предпринять для обеспечения того, чтобы страны, выходящие из состояния конфликта, вновь не погрузились в него. По нашим наблюдениям, страны, которые добиваются успехов в деле постконфликтного восстановления, руководствуются четырьмя основными приоритетами.

Первый приоритет — это наличие руководства, готового принимать трудные решения с тем, чтобы помочь людям вновь научиться жить и работать вместе друг с другом, о чем уже говорила одна из делегаций. Руководство играет центральную роль в обеспечении того, чтобы постконфликтное восстановление увенчалось успехом. Оно должно быть в состоянии убедить граждан в том, что, даже если они и могут прибегнуть к мести, это приведет к самым страшным последствиям для постконфликтного восстановления.

Второй приоритет — это ответственность. Процессы постконфликтного восстановления могут быть устойчивыми лишь в том случае, если они осуществляются при участии и под руководством самих граждан, местных общин и правительств, которые четко и конкретно демонстрируют волю к обеспечению подлинного восстановления и объединения людей.

Третий приоритет — это институты. Невозможно переоценить значение укрепления государственных институтов с тем, чтобы они стали инклюзивными и подотчетными.

Четвертый приоритет — это партнерства, что уже было подчеркнуто многими ораторами. Именно на ненадежном этапе, продолжающемся в течение нескольких лет после окончания вооруженного конфликта, поддержка международного сообщества необходима как никогда. Однако такая поддержка должна опираться на национальные усилия и способствовать достижению национальных приоритетов.

Теперь я хотела бы поделиться некоторыми соображениями, касающимися опыта Руанды в восстановлении после геноцида, что, на наш взгляд, может также быть полезным для других государств. На начальном этапе восстановления мы сосредоточили усилия на трех основных направлениях. Первое направление — обеспечение безопасности, мира и стабильности — является основой любых возможных действий в области восстановления. Второе направление — это укрепление наших институтов, которые были полностью разрушены. Третье направление — это обеспечение для людей ощутимых дивидендов развития и предоставление им возможности как можно скорее воспользоваться ими.

Конечная цель любого постконфликтного реформирования состоит в создании условий, благоприятных для экономического роста и развития человеческого потенциала с опорой на собственные силы при одновременном устранении основных факторов риска, способных привести к возобновлению конфликта. Одной из ключевых задач должно быть осуществление инклюзивных процессов. Мы должны с самого начала гарантировать всестороннее участие женщин и молодежи в процессе восстановления.

Важнейшим элементом постконфликтного восстановления является обеспечение безопасности для всех граждан и стабильности страны. В первые годы мы смогли демобилизовать и реинтегрировать более 10 000 бывших комбатантов в наши общины. Эти бывшие комбатанты участвовали в поистине разрушительном конфликте, в том числе в совершении убийств. Возобновление их участия в жизни наших общин и их интеграция в них оказались непростой задачей, поскольку правительству также потребовалось направить усилия на обеспечение безопасности в местных общинах. Однако именно такие решения я и имела в виду, когда говорила о смелом руководстве, способном принимать трудные решения и делать нелегкий выбор. Г-н Председатель, Вы уже продемонстрировали свою готовность делать такой выбор и принимать такие решения.

Вторым приоритетом Руанды в постконфликтном восстановлении стало возрождение наших институтов с тем, чтобы они были в состоянии предоставлять услуги всем гражданам. Для достижения этого нам потребовалось укрепить верховенство права, добиться успехов в борьбе с безнаказанностью и коррупцией, а также обеспечить оказание услуг всем гражданам на равной основе.

Чтобы процесс восстановления был надежным, он должен носить инклюзивный характер. Мы знаем, что участие женщин в мирных процессах повышает ценность достигнутых договоренностей. Не менее важно с самого начала привлекать женщин к усилиям, направленным на постконфликтное восстановление.

Наконец, люди должны иметь возможность пользоваться такими дивидендами развития, как безопасность и стабильность, которые должны способствовать улучшению условий жизни людей, по-

сколько только в этом случае они смогут эффективно поддерживать усилия правительства. В этой связи оказание поддержки странам, выходящим из состояния конфликта, посредством инвестиций в их усилия в области развития представляет собой подлинный вклад в поддержание мира и безопасности, причем не только в этих странах, но и в регионах, к которым они относятся. В Руанде благодаря инвестициям мы помогли миллионам людей вырваться из тисков нищеты. За очень короткий период нам удалось вдвое увеличить продолжительность жизни в стране. Поэтому эти инвестиции должны быть конкретными и весьма ощутимыми.

Все упомянутые мной элементы должны осуществляться параллельно, а не последовательно. Все они должны быть реализованы, однако страны не могут сделать это в одиночку. Безусловно, страны должны брать на себя ответственность и ведущую роль в этом процессе, однако в то же время они нуждаются в поддержке, в том числе поддержке этой организации. Опыт Руанды показывает, что инвестиции в людей, создание инклюзивных и подотчетных учреждений и обеспечение устойчивого развития позволяют нам сделать мир, безопасность и стабильность необратимой реальностью.

Председатель (*говорит по-французски*): Я прошу представителя Руанды передать нашу признательность Председателю Африканского союза президенту Руанды Полю Кагаме за то, что он отреагировал на наше предложение, поручив ей представлять Руанду.

Сейчас я предоставляю слово представителю Японии.

Г-н Бэссё (Япония) (*говорит по-английски*): Я хотел бы присоединиться к другим ораторам и выразить наши глубокие соболезнования народу Соединенных Штатов в связи с кончиной сорок первого президента Соединенных Штатов Америки президента Джорджа Г. У. Буша.

Я хотел бы выразить признательность Кот-д'Ивуару и президенту Алаассану Уаттаре за организацию нынешних очень важных прений и руководство их работой. Для меня большая честь иметь возможность выступить здесь сегодня. Мы считаем, что эта дискуссия поможет сохранить динамику в интересах миростроительства и поддер-

жания мира, что является одним из наиболее важных для Японии вопросов.

Позвольте мне также выразить признательность Генеральному секретарю Гутерришу и Председателю Комиссии Африканского союза г-ну Муссе Факи Махамату за их обстоятельные доклады. Я благодарю также выступивших до меня ораторов за представление опыта своих стран — на мой взгляд, это чрезвычайно обогатило сегодняшние прения.

Япония считает, что мир не может быть временным, как соглашение о прекращении огня или мирный договор; для обеспечения мира необходимо прилагать последовательные усилия по поддержанию безопасности и стабильности в течение длительного времени после подписания соответствующего соглашения. Год назад в этом же месяце во время своего председательства в Совете Япония провела открытые прения (см. S/PV.8144) по вопросу о различных аспектах поддержания мира. В ходе этих прений ораторы подчеркивали важность принятия всеобъемлющего и комплексного подхода, охватывающего все аспекты деятельности по поддержанию мира, а также взаимосвязь между гуманитарной деятельностью, развитием и миром.

Для достижения мира, безопасности и стабильности в постконфликтных странах чрезвычайно важно наращивать потенциал и институты государств и укреплять доверие между государствами и их народом. Миростроительство и сохранение мира стало высокоприоритетным направлением деятельности всех субъектов системы Организации Объединенных Наций, в частности Совета и Комиссии по миростроительству.

Как заявил министр иностранных дел Японии в 2016 году, когда он председательствовал на открытых прениях Совета Безопасности (см. S/PV.7750) по вопросу о миростроительстве в Африке, Япония придерживается трех принципов в отношении миростроительства в Африке.

Во-первых, мы уделяем основное внимание людям на местах. Это убеждение неразрывно связано с концепцией безопасности человека, направленной на то, чтобы в партнерстве со всеми соответствующими сторонами обеспечивать защиту и расширение прав и возможностей лиц, находящихся в уязвимом положении, в целях предупреждения.

Во-вторых, необходимо повышать уровень жизни при помощи всеохватного экономического развития. Крайне важно обеспечивать, чтобы все люди могли пользоваться дивидендами мира.

Третий принцип — это терпимость к разнообразию. Подчеркивая важность универсальных ценностей, Япония также сознает важность этнического разнообразия и ответственности на местах.

Эти принципы соотносятся с базовой концепцией, лежащей в основе процесса Токийской международной конференции по развитию Африки: ответственность и партнерство. В преддверии седьмой Токийской международной конференции по развитию Африки, которая состоится в августе следующего года в Японии, мы организовали совещание с участием группы видных деятелей, на которое мы пригласили пять бывших президентов африканских стран и на котором обсудили задачи и меры, направленные на достижение мира и стабильности в Африке. Мы считаем, что Кот-д'Ивуар является хорошим примером модели миростроительства и сохранения мира. Япония весьма рада сообщить, что в настоящее время осуществляет проект по поощрению примирения и доверия между этим государством и его гражданами посредством развития инфраструктуры и направления экспертов.

Несмотря на то, что мы предприняли целый ряд шагов для достижения прогресса в области миростроительства и сохранения мира, многое еще предстоит сделать. Как мы можем наилучшим образом задействовать Совет Безопасности, Комиссию по миростроительству и двусторонние и многосторонние связи в целях миростроительства и сохранения мира? Как мы можем действовать наиболее эффективно, чтобы добиться улучшений на местах? Не существует волшебной палочки, взмах которой мог бы устранить все проблемы сразу, однако сегодняшние прения предоставляют нам возможность провести более обстоятельное обсуждение вопроса о том, как продолжать эту работу в будущем. Именно поэтому я благодарю Вас, г-н Председатель, за проведение этого заседания. Со своей стороны, Япония намерена и впредь оказывать поддержку, в том числе предоставлять как финансовые, так и людские ресурсы в целях повышения эффективности деятельности в области миростроительства и сохранения мира во всем мире.

Председатель (*говорит по-французски*): Сейчас я предоставляю слово представителю Сенегала.

Г-н Нианг (Сенегал) (*говорит по-французски*): Я хотел бы присоединиться к выступавшим до меня ораторам и вновь от имени народа Сенегала выразить наши глубочайшие соболезнования делегации Соединенных Штатов в связи с кончиной великого государственного деятеля и нашего выдающегося современника президента Джорджа Герберта Уокера Буша.

Позвольте мне передать Вам, г-н Председатель, сердечные пожелания президента Сенегала Его Превосходительства г-на Маки Сая, Вашего друга и брата, который не смог принять участие в этой важной дискуссии по причинам, которые он лично объяснил Вам в ходе Вашей недавней поездки в Дакар. Он также просил меня еще раз передать Вам его искренние поздравления в связи с председательством делегации Кот-д'Ивуара в Совете Безопасности и поблагодарить Вас за выбранную для сегодняшних прений столь актуальную тему: «Постконфликтное восстановление и мир, безопасность и стабильность».

Я хотел бы также воздать должное Генеральному секретарю Его Превосходительству г-ну Антониу Гутерришу за его твердую приверженность делу мира и безопасности во всем мире и разумные реформы и инициативы в этой связи. Аналогичным образом я воздаю должное Председателю Комиссии Африканского союза Его Превосходительству г-ну Муссе Факи Махамату за его руководящую роль в обеспечении эффективного участия этой организации в урегулировании различных ситуаций на Африканском континенте — как в районах конфликтов, так и в постконфликтных зонах. Кроме того, я приветствую присутствие Председателя Комиссии Экономического сообщества западноафриканских государств (ЭКОВАС) г-на Жан-Клода Бру и выражаю признательность за важные усилия ЭКОВАС по содействию миру и стабильности в нашем субрегионе.

Пожалуй, нет страны, которая лучше подходила бы для руководства сегодняшними прениями, чем Кот-д'Ивуар. Действительно, эта прекрасная страна, которую на время сбил с курса кризис, почти полностью разрушивший ее прочные политические и институциональные основы, смогла выстоять и преодолеть все трудности. Сегодня она

самым замечательным образом вернулась на свое законное место в сообществе наций. Сенегал связан с Кот-д'Ивуаром тесными историческими узами, обусловленными неразрывной общностью наших судеб. Мы гордимся тем, что принимали участие в процессе нормализации обстановки в Кот-д'Ивуаре — сначала, когда кризис только разразился, в рамках ЭКОВАС, а затем в составе Операции Организации Объединенных Наций в Кот-д'Ивуаре до самого завершения ее мандата.

Уроки, извлеченные на примере стран, переживающих период постконфликтного восстановления, прежде всего в Африке, свидетельствуют о том, что такие страны, как правило, являются политически неустойчивыми, их институты зачастую слабы, их экономика уязвима, их молодежи грозит безработица, а инфраструктура зачастую нуждается в восстановлении. Странам приходится преодолевать колоссальные проблемы в процессе миростроительства. В равной степени они испытывают огромные потребности в помощи, особенно в организации и проведении выборов, в реформировании органов правосудия и силовых структур, в обеспечении разоружения, демобилизации и реинтеграции (РДР), в укреплении систем здравоохранения и образования, а также в возобновлении экономической деятельности и создании новых рабочих мест.

В большинстве случаев речь идет о странах, где после опустошительных войн, в результате которых не только гибнут люди и разрушаются здания и объекты инфраструктуры, но и подрываются сами основы государственного устройства. Таким образом, постконфликтное восстановление остается обширной и весьма сложной задачей. Поэтому надлежащее постконфликтное восстановление требует, как об этом уже говорил Генеральный секретарь, всестороннего и скоординированного подхода к нему, должным образом учитывающего многочисленные сложные проблемы с обеспечением безопасности, а также проблемы политического, институционального, экономического и финансового характера. Все эти факторы, разумеется, неразрывно взаимосвязаны.

Помимо национального примирения необходимым условием процесса восстановления в постконфликтной стране безусловно является стабилизация обстановки в плане безопасности. Пример нашего соседа Мали, с которым нас связывает общая

судьба, наглядно демонстрирует то отрицательное воздействие, которое проблемы с безопасностью могут оказать на усилия в области постконфликтного восстановления. Поэтому приоритетной задачей проводимых в этой связи мероприятий должна оставаться стабилизация ситуации с безопасностью. Вот почему в дополнение к деятельности в области РДР мы должны также вести борьбу с оборотом оружия и создавать вместо сил обороны и безопасности республиканские силы, способные обеспечить порядок и безопасность в этих странах.

Хотя постконфликтное восстановление требует выделения значительного объема средств в течение длительного времени, финансирование миростроительной деятельности остается ограниченным, нерегулярным и непредсказуемым. Для того чтобы мир был прочным, восстановление безопасности должно идти рука об руку с социально-экономическим развитием. Отсутствие надежного и предсказуемого финансирования выступает основным препятствием на пути осуществления национальных программ постконфликтного восстановления. К счастью, при разработке таких программ все в большей мере учитывается принцип национальной ответственности и необходимость вовлечения в нее всех национальных заинтересованных субъектов.

В связи с этим следует подчеркнуть необходимость не только продолжения, но и наращивания поддержки странам, выходящим из состояния конфликта, чтобы они могли и впредь рассчитывать на помощь со стороны международного сообщества, особенно с точки зрения устойчивого и предсказуемого финансирования. Это подразумевает необходимость выполнения обязательств, принимаемых на донорских конференциях, которые реализуются зачастую очень медленно.

Пример успешных преобразований в Кот-д'Ивуаре напоминает нам о том, что успех в осуществлении этого крайне важного этапа миростроительства имеет основополагающее значение для предотвращения возобновления конфликтов и служит гарантией восстановления прочной стабильности. Переход к устойчивому миру является весьма трудоемкой задачей, требующей заблаговременного планирования, при котором должны надлежащим образом учитываться условия и цели, которых потребуются достичь для того, чтобы обеспечить успех любой миротворческой операции. В связи с

этим с самого начала перед миротворческими миссиями должна стоять задача создания условий для плавного перехода, включая постепенное сокращение их личного состава с последующим окончательным выводом, без ущерба для усилий по достижению долгосрочных целей мира и стабильности.

С этой целью мероприятия в области миростроительства должны планироваться уже на самых ранних этапах работы миссии, чьи усилия должны ориентироваться на укрепление национального потенциала, государственных органов власти и принципа верховенства права параллельно с устранением зачастую испытываемых этими странами глубоких структурных и социально-экономических проблем и поддержанием эффективного политического диалога, а также координацией деятельности различных заинтересованных субъектов. Прежде всего необходимо стараться создавать условия, благоприятные для передачи соответствующим странам функций миротворческих операций на момент их вывода. Следует признать, что это далеко не простая задача, но она вполне выполнима, о чем свидетельствует успешный опыт Вашей, г-н Председатель, страны, а также, в частности, опыт Сьерра-Леоне и Либерии.

Многие ораторы особо указывали сегодня на усилия, прилагаемые на международном, региональном и субрегиональном уровнях для того, чтобы помочь пострадавшим от конфликта странам вернуться на путь прочной стабильности. Однако такие усилия обычно прилагаются различными субъектами, чьи действия не всегда четко координируются или согласуются, что снижает их отдачу на местах. Именно в этом заключается преимущество концепции сохранения мира, сквозной характер которой требует налаживания взаимодействия — особенно между различными заинтересованными субъектами — в целях разработки последовательных и комплексных стратегий и подходов для содействия установлению прочного мира.

В этой связи стратегическое партнерство Организации Объединенных Наций с Африканским союзом и его субрегиональными организациями необходимо укрепить таким образом, чтобы в максимальной мере использовать их потенциал сохранения мира. Это предполагает, в частности, более активное взаимодействие Комиссии по миростроительству с соответствующими органами Африкан-

ского союза в обеспечении более четкой координации и в рационализации прилагаемых на местах усилий, что способствовало бы усилению взаимодополняемости и устранению дублирования. Это также требует совместного анализа характера вызовов миру и безопасности в Африке, которые становятся все более комплексными.

Наконец, для максимальной гармонизации поддержки стран, фигурирующих в повестке дня миростроительства, необходимо поддерживать постоянный диалог.

Председатель (*говорит по-французски*): Я прошу представителя Сенегала передать его президенту Маки Салю мою благодарность за оказанное мне гостеприимство и за его любезные слова в мой адрес.

Прежде чем закрыть это заседание, я хотел бы поблагодарить членов Совета Безопасности, международное сообщество и приглашенные нами страны за направление ими своих представителей, а также всех выступивших сегодня представителей государств, как являющихся, так и не являющихся членами Совета Безопасности. Особую признательность я хотел бы выразить моим братьям г-ну Муссе Факи Махамату и г-ну Жан-Клоду Бру за их участие в сегодняшнем заседании.

Дискуссия была весьма эффективной и полезной. Я многое почерпнул для себя, слушая сегодняшние выступления. Я тоже хотел бы отметить, что восстановление и примирение являются долгосрочными процессами. Мы должны приняться за работу; мы не можем позволить себе считать, что мы уже одержали победу. Сползание в новый конфликт вполне вероятно, и мы должны сохранять повышенную бдительность. Правительство и народ Кот-д'Ивуара извлекут для себя большую пользу из сделанных сегодня важных заявлений, высказанных замечаний и соображений. Те резолюции, которые будут приняты в период нашего председательствования по вопросам миротворческой деятельности, будут полезны всем, в особенности странам Африканского континента. Мы будем стараться находить надлежащие решения.

Я хотел бы подчеркнуть большую значимость этого момента для меня и народа Кот-д'Ивуара. Мы очень гордимся тем, что получили такую возмож-

ность, за что я благодарю Совет как от себя лично,
так и от имени моей делегации.

Заседание закрывается в 13 ч 30 мин.